

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 301

Palma de Mallorca.—Jueves 18 de Mayo de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

LAS SUBSISTENCIAS

El desequilibrio en los precios de los elementos diversos precios en la economía, persiste todavía. Se oyen clamores por todas las regiones, resultantes de la miseria que aflige a las clases inferiores de la sociedad y a la clase media, ésta, que por ser en gran parte improductiva, carece de iniciativas para asociarse y defenderse en común contra la injusticia de que es víctima.

En España apenas se conocen los efectos de la economía. Subsiste el problema con toda la gravedad que encierra. La imposición de tasas a determinados artículos refrenó algún tanto la avaricia, pero la práctica ha demostrado que este procedimiento es en general insuficiente. El proletariado y la clase media que son principalmente gravadas con la carestía exigen sanciones evidentes que sirvan de ejemplo y que exciten a los intermediarios de quienes fatalmente tienen que surgir en los elementos más indispensables para la vida, a suprimir las especulaciones y codicias de que hasta ahora han sido víctimas.

En Alemania y en Francia y en general en todo el Continente europeo la vida es actualmente más económica que en España. Ahora tiene fama Alemania por su economía, hasta el punto que con un capital equivalente a cien mil pesetas de nuestra nación puede en Berlín hacerse vida de rico. También los franceses persiguen con ahínco la rebaja en los géneros más elementales de la economía, la medida de restringir el consumo. Especialmente en los géneros alzados de precio y no imprescindibles a la vida ha dado en Francia excelentes resultados.

Del acaparamiento y especulación, por todas las partes multiplicadas, depende el alza no sólo de las substancias alimenticias, sino de todo lo necesario en la economía doméstica, como tejidos e hilados, curtidors y calzados, etc., etc. La elevación de muchos artículos, no responde a lógica alguna, pues no es consecuencia del alza de las primeras materias.

La sociedad actual se mueve en un círculo vicioso. En ninguna época de la historia se ha conocido un desequilibrio tan grande del dinero. El valor real de la moneda es ficticio, nominal. El valor efectivo con arreglo a las necesidades de la vida, da a la peseta un coeficiente de merma considerable, es decir, que hoy el valor del dinero se ha rebajado considerablemente. ¿Para qué elevar los jornales de los obreros, los sueldos de los empleados, si a la proporción de un 40 a 50 por 100 de ésta sobreviene un alza en los géneros de vestir y en todo lo necesario a la economía doméstica en una progresión logarítmica de un 100 o más por ciento? De continuar como hasta ahora, es de presumir un desastre. Pues con el aumento de jornales y sueldo realizados el año 1918, hoy no basta para sus más apremiantes necesidades económicas, y es seguro que la cuestión social resurgirá con caracteres agudos.

El desnivel entre el capital y el trabajo, va «in crescendo». El capital improductivo ha crecido extraordinariamente como lo demuestran las existencias en la Banca, y es urgente buscar una nivelación o cuando menos atenuar los efectos desastrosos que la enorme diferencia de posiciones sociales puede acarrear. El pueblo quiere trabajar, quiere honradamente ganar lo que come y quiere que este jornal o este haber se ponga en relación con las necesidades de la vida.

Es ya urgente que, excluyendo toda idea partidista, se atienda por los cuerpos colegisladores a la elaboración de leyes y procedimientos nuevos, que especialmente en España nos preserven de la «debacle» que en la cuestión social amenaza tanto al capital como al proletariado, al obrero manual y al obrero de la inteligencia.

«EL DIA» EN GÉNOVA

La Conferencia de Génova

Jugar a quien rompe

Génova, Mayo

Todo el mundo sabe que Lloyd George ha amenazado con denunciar al mundo a quien rompa la Conferencia. Esto, naturalmente, hace un cierto efecto. No hay ningún político, en ninguna nación que pueda permitirse el lujo de estar mal con Lloyd George. Ni ningún país. Ni nadie. El primer inglés es hoy el peor enemigo que le pueda salir a una persona o a un país.

Esta especie de pena instituida por M. Lloyd George ha estado durante el primer mes, varias veces a punto de ser aplicada. Primero, cuando el torpedeo del Tratado de Rapallo. Ahora, con motivo del affaire de los petróleos, que se llama el affaire «Shell». Afortunadamente, nadie ha querido hasta ahora incurrir en la responsabilidad de cargar con ella. Ha sido grande, en efecto la cantidad de obstáculos que a la Conferencia se han puesto por algunas potencias. Pero tan grande como esta actividad obstructora ha sido el miedo a romper la reunión. Y constatamos este hecho.

Tal como han estado las cosas estos últimos días, podemos decir empero que ha surgido un medio para burlar la sanción penal. Este medio, esta estratagema no es muy aguda, precisamente, a pesar de haber sido inventada por Francia. Francia que no ha tenido hasta ahora ni el valor ni la franqueza de romper claramente con un empujón el espíritu que anima la Conferencia, ha procurado estos últimos días, adoptando una actitud intransigente, que los demás rompieran la reunión. El juego es claro y no ha engañado a nadie.

Francia está desde el primer día en Génova en una posición falsa. Cree la opinión francesa que la Conferencia representa un positivo daño para su

país. Cuestión, pues: si la Conferencia es un mal para Francia, que hace aquí el señor Barthou, porque no procura, marchándose, disolver la reunión? Este enorme contrasentido está en la base de la política del Señor Poincaré. Los políticos de la democracia francesa parecen haber perdido desde un tiempo a esta parte, el sentido de la lógica, de la continuidad y de la claridad. La delegación francesa, se resiente naturalmente de aquel contrasentido. El señor Barthou hace el efecto que actúa con el mal gusto de boca del que ha de cumplir la obligación imprescriptible de suicidarse. Esta posición agónica del señor Barthou es en el fondo muy cómica. El señor Barthou no quiere por una parte dejar de creer que la Conferencia es un mal. Y por otra no quiere romper la causa de este daño. Es como el hombre que no puede dejar de morir, que está horrorizado con esta perspectiva y que se agarra a este horror como una lapa. Hay que confesar que Maurras a pesar de sus elocubraciones en la utopía está hoy en una posición mucho menos rara que la del señor Barthou.

El señor Barthou horrorizado con la obligación de suicidarse y agarrado al suicidio quiere que los de la puerta de enfrente le quiten el revólver de la mano y se suiciden ellos. El señor Barthou no quiere destruir la Conferencia pero hace todo lo posible para que la rompan los rusos. La cosa tiene mucha gracia y es la prueba más flagrante del contrasentido que notábamos en la política del señor Poincaré.

Pero los rusos, no es fácil que la rompan. Para Tchitcherin y el soviétismo el mismo hecho de la reunión es ya un triunfo. Que les desespere enormemente la política absurda de Fran-

cia—y decimos absurda porque es paradójal que un hombre vaya y defienda una asamblea, que quiere decir pacto, con la obstrucción que es lo contrario del espíritu de una asamblea—es evidente. Para los rusos la Conferencia de Génova es una etapa en el camino de plegar las velas del comunismo. Hay que pasar por estas etapas, forzosamente, alegremente. Lenin que intelectualmente es un hombre íntegro, en el sentido de no emplear la mentira para fines políticos, está preparando la crítica más documentada que se conoce del comunismo. Lenin confiesa que el comunismo ha fracasado y que hay que ir, para salvar a Rusia del caos, a un pacto con las naciones capitalistas.

Y bien; porque Francia no ha de facilitar este pacto, porque no ha de desprenderse, por este camino de un peligro, lejano hoy día, pero peligro de todas maneras de una revolución social? Porque Francia persiste en continuar las desgracias al pueblo ruso, en continuar el hambre y el tifus en precipitar a Rusia en el caos?

No se comprende en efecto esta obcecación de Francia. Todo el mundo sabe que el movimiento obrero está derecho en todas partes. Nadie ignora que ha entrado Europa en un camino de franca reacción del que saldrá sin saber cuando. Para qué entonces, especulando sobre datos psicológicos falsos, Francia se empeña en hacer de

la Revolución rusa el más temblor de los peligros, porque se obceca en convertir lo que puede definitivamente cristalizar, en un mar de desesperación y de odio?

Francia no quiere romper la Conferencia pero trabaja para que la rompan los rusos. Francia teme indudablemente a la opinión liberal del mundo. Lenin que no parece preocupado ni por la opinión liberal ni por la opinión conservadora sino exclusivamente por la honradez política, ni le importa que se le llame traidor ni consecuente, cree que la Conferencia ha de mantenerse y seguirá esta política hasta el fin. Es mucho más humana y mucha más lógica esta posición que la primera.

El juego de Francia no ha engañado a nadie, naturalmente. Ha exasperado en realidad a sus verdaderos amigos. Porque esta política de Poincaré, en definitiva es contraproducente. Francia saldrá de Génova habiendo perdido la amistad de sus amigos y habiendo ahondado el abismo que les separa de sus enemigos. El aislamiento frente al peligro que supone la alianza de unos cien millones de rusos agricultores con ochenta millones de alemanes industriales, es capaz de hacer perder el sueño al hombre más impasible.

JOSÉ PLA

Prohibida la reproducción sin citar la procedencia.

PANORAMAS

Conferencia nacional Catalana

Tengo en la mano el llamamiento para la Conferencia Nacional Catalana. Suscriben el documento firmas muy respetadas y respetables del nacionalismo catalán: Pi i Sunyer, Ramon d'Abadal, Bofill i Matas, Nicolau d'Oliver, Rovira i Virgili, Soldevila, Vayreda, Raventós, Rucabado, Alejandro Plana, Francisco Gall, Coll i Rodés, Creixells, López-Picó, etc. etc.

También dos de nuestros más estimados y cultos colaboradores: José Pla y Miguel Ferrá.

Creo que al documento debe concederse toda la importancia que merece. Siempre los movimientos espirituales, por mucho que choquen con nuestras particulares convicciones, atraen y conmueven. Nada hay definitivo en este mundo. Nada hay intangible. El presente es la maduración del pasado y es también el padre del porvenir.

En estos tiempos de profunda subversión espiritual, todas las ideas tienen derecho a la manifestación. Dejad que las ideas crezcan y prosperen. Las semillas florecerán algún día si son buenas o se agostarán antes de tiempo si no tienen condiciones de vida. Pero dejadlas crecer, dejadlas andar, dejadlas ponerse en movimiento. Todo lo que se hace es historia.

¿Qué se proponen los que convocan la Conferencia Nacional Catalana? Pues, sencillamente, afirmarse en su fe. Es decir, también: purificarse de cuantas adulteraciones pudieran haber contaminado el ideal nacionalista en estos últimos tiempos.

Lo dicen bien claro los firmantes del documento: La rápida alternativa de declaraciones y de tentativas poco conciliables hizo que por primera vez los directores políticos del Nacionalismo fuesen simultáneamente discutidos en Barcelona y en Madrid. La necesidad, que les impuso

su táctica de producir efectos en Madrid, les llevaba a combinaciones electorales con partidos sospechosos y una amplitud demasiado laxa en la elección de candidatos.—De entre estas líneas surgen los nombres de Cambó, Ventosa, Rodés, Salvatella, Bertrán y Musitá, Conde de Caralt, etc.

Es necesario, añaden, volver a centrar las cosas. Es decir, retroceder en el camino que se había seguido hasta arrancar nuevamente de Prat de la Riba.

Naturalmente, los nacionalistas tienen sus soluciones. El que intenta destruir, debe construir. De lo contrario, se va directamente al caos.

No sería prudente exponer el nacionalismo, mientras no sea una gran fuerza coherente, a los peligros de una disgregación caótica, o de una explosión de violencias. Los nacionalistas se hacen, pues, cargo de la posición que ocupan y de sus consecuencias. ¿No es capaz, hoy, Cataluña? No es capaz todavía, afirman rotundamente. «Nuestra catalanidad, nuestro nacionalismo son todavía muy superficiales. Nos importa una catalanidad substantiva, un nacionalismo pasional».

La nota pasional. Los nacionalistas la reclaman para su propaganda, la creen urgente para su actuación; sin esa nota pasional creen que su catalanidad no tendría eficacia.

Pues bien; yo aconsejo a todos que imiten el ejemplo de los nacionalistas catalanes. Que pongan un poco de pasión en la defensa y exaltación de sus ideas. La pasión vivifica la fe. La fe sin mártires y sin confesores, no es fe viva. Y lo que importa, en España, es que cada cual tenga una fe viva en sus propios ideales.

Precisamente, el problema culminante en nuestra nación es despertar la fe; pues despertandola se acabaría esa indiferencia con que miramos sucederse las cosas y los hechos más ilógicos e incongruentes.

BENIDER

VIDA INTERNACIONAL

El Vaticano y los Soviets

La revista diplomática «L'Europe Nouvelle», particularmente bien informada de la política papal, cuya rúbrica si los informes son exactos, asegura un prelado italiano, publica un artículo muy interesante sobre las negociaciones del Vaticano y los bolcheviques. El autor del artículo prevé la firma de un pacto por ambas partes, lo cual es ya un hecho hoy.

Dice el artículo en cuestión: «Sería picante y sugestivo que, después de Alemania fuese el Santo Oficio la primera de las potencias que reconociese oficialmente los Soviets, suscribiendo con ellos un tratado en debida forma. Las almas candidas verán seguramente con sorpresa que el sucesor de San Pedro satisfaga a los Soviets con la solemne consagración internacional. Y, sin embargo nada más seguro que al fin de la Conferencia de Génova, o durante ella, si se prolonga mucho, se firmará un Concordato ruso. La Rusia roja no es más que una forma pasajera de la Rusia eterna y el Vaticano hace la política de la eternidad. ¿Por qué ha de dejar escapar la rara ocasión de obtener de Lenin lo que no

pudo obtener nunca de ningún zar, y que no le daría jamás ningún otro régimen ruso: la libertad privilegiada, de la cual puede venir el fin del cisma milenar, el triunfo de la unión de las Iglesias, la restauración de la unidad católica, la realización del sueño de Roma, acariciado desde hace cinco siglos?».

El autor pasa revista a los grandes esfuerzos hechos por el Vaticano para introducirse en Rusia, hasta que con la caída del zar «el sueño de la unión volvió a tomar cuerpo. Con él, no solamente cayó el legislador implacable que dominaba al catolicismo con medidas de excepción, sino también el jefe de la Iglesia rusa. Decapitada, ésta no podía oponer sino una resistencia débil». Las conversiones de la aristocracia expatriada han sido frecuentes, como también la de muchos intelectuales rusos, y, desde luego, le parece muy natural al autor la posibilidad de un acuerdo entre Lenin y el papado.

En las negociaciones parece que ha intervenido eficazmente el teniente Pascal, que hallándose en Rusia en misión militar, con Sadoul, se convirtió al bolchevismo después de la revolución de noviembre, y se encuentra ahora en Génova. Y dice el artículo:

«Pascal, el francés católico, que desde su infancia parecía destinado a reconoci-

liar a Rusia con Roma, ha concebido la idea en místico, en tanto que Chicherin y sus amigos no han visto más que la parte política. Si verdaderamente, a la moda del Concordato de Napoleón, se establece un régimen para elegir los obispos por acuerdo del poder espiritual y del poder temporal, el papa podrá sacar gloria de ello, como también los Soviets, pues lavarán su mancha original. Las relaciones diplomáticas regulares y necesarias por el acuerdo les darán un medio eficaz de intervención diaria en los asuntos políticos de Europa, del mundo y de los Estados que les tratan todavía como enemigos.

Que Roma introduzca en Rusia curas de espíritu liberal o jesuitas impacientes, en los medios católicos se estima que daña la apatía de la masa rusa, los resultados no serán muy eficaces. Hay que ver el lado político.

En tiempos en que la defensa del catolicismo en Rusia tomaba, por necesidad, el aspecto de una lucha contra el nacionalismo ortodoxo del régimen zarista, los curas de Polonia eran la milicia eclesiástica. Hoy que el Poder soviético deja el campo libre a la expansión católica, el Vaticano se guardará bien de comprometer semejante fortuna llamando a los curas de un país como Polonia, odiada en Rusia tanto como su aliada Francia. Es, pues, seguro que serán eclesiásticos alemanes los que evangelizarán y Rusia por Roma. El Tratado de Rapallo les asegura en la Rusia soviética las ventajas de su nacionalidad y el Concordato, las ventajas de su carácter sagrado y trabajando por Roma se interesarán por Alemania, dócil al centro (partido católico).»

30 años atrás

18 Mayo 1892.—Se plantaron en el Jardín de la calle de Palacio una multitud de arbustos entre los cuales había algunas araucarias, abetos, thuyas y otros, todos ellos escogidos y de valor.

Por tal motivo aquel sitio quedó embellecido de verdad y sin bochorno pudo dársele el nombre de Jardín.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL FÓSFORO DEL PESCADO.—Nada más frecuente cuando de higiene de los alimentos se habla que oír decir que el pescado es lo más conveniente para el cerebro, por la cantidad de fósforo que en él se encuentra.

La idea de que los pescados contienen fósforo, sin duda nace del brillo o fosforescencia que su carne y sus espaldas presentan en la obscuridad; pero esta fosforescencia no es debida al fósforo, sino a la presencia de una porción de microorganismos.

La creencia de que el pescado es un alimento conveniente para el cerebro, resulta tan justificada como el decir que la carne dura o el pan de tres días son excelentes para endurecer los huesos. En realidad, el pescado es un alimento excelente y generalmente sano; pero está muy lejos de constituir un restaurador del cerebro o de los nervios.

CONTRA LOS «SABLAZOS».—Se dice que Guillermo II está en condiciones financieras tan difíciles, que se ve obligado a rehusar peticiones innumerables por préstamo y ayudas.

Las solicitudes son tantas, que ha ordenado la impresión de una carta circular, firmada por el mariscal de la Corte, cuyo texto es el siguiente:

«Como es natural que en vista de la miseria que prevalece en nuestra patria, el número de peticiones se eleva a proporciones considerables y es imposible contestar particularmente cada una de ellas, por falta de secretarios suficientes, el mariscal de la Corte se ha visto obligado a imprimir esta circular, manifestando que Su Majestad, Kaiser y Rey, se ha enterado con profunda pena de su caso; pero los recursos con que contaba se han agotado desde hace tiempo y las condiciones económicas y el tipo de cambio, afectando en mala forma su propia situación doméstica, toda vez que solamente se consiguen cuatro guineas holandesas por cada cien marcos alemanes, y en consecuencia, Su Majestad, con sentimiento, no puede conceder a usted la ayuda financiera que desea».

Efemérides mallorquinas

18 Mayo 1845

Real Cédula, fechada en Perpiñán, nombrando Reformador del Reino de Mallorca a Felipe de Boll, con 434 ls. 19 ss. y 6 ds. de haber anual.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

El impuesto sobre alcoholes

Por la Alcaldía se ha dispuesto la publicación del bando anunciando que, a partir del 1.º de abril, tiene vigencia el arbitrio municipal sobre alcoholes, cuya exacción ha concedido la Corporación, por concierto gremial, al gremio que lo solicitó.

El bando, por las disposiciones que contiene, motivó ya ayer muchos comentarios, y ninguno bueno, entre los afectados por el impuesto.

Lo más saliente del mismo es la instalación de fielatos para el percibo del arbitrio.

Como se recordará los concejales que defendieron en el Ayuntamiento la exacción como supremo argumento el de que por este medio se evitaban los fielatos y la línea fiscal, o sea restablecer los consumos; pero ahora resulta que, por concierto gremial, se ponen fielatos y línea fiscal.

Para acabar en que el Gremio restablece lo que no se quería, mejor hubiera sido que lo hiciera el Ayuntamiento.

Excursión a Mallorca

El Alcalde ha recibido una comunicación anunciándole que el 21 del actual llegará a esta ciudad una excursión, organizada por la sociedad «La Flora», el presidente de la cual ostentará la representación del Ayuntamiento de Esparraguera.

El precio de la carne

Por la Alcaldía se ha dispuesto, en vista de la baja que ha experimentado el precio de la carne, que en las mesas reguladoras que tiene establecidas el Ayuntamiento, se expendan la carne con una baja de 25 céntimos por kilo; baja que es general en la plaza.

Además el señor Oliver y Roca piensa continuar sus gestiones para conseguir que esta baja sea mayor.

Las casas baratas

La Comisión de Casas Baratas del Ayuntamiento se reunirá el sábado, a las doce de la mañana, para constituirse y proseguir luego los estudios y trabajos que la anterior Comisión dejó empezados respecto a la obra a la misma encomendada.

Oficinas cerradas

Ayer, con motivo de ser el cumpleaños del Rey, permanecieron cerradas las oficinas municipales, así como los demás establecimientos y dependencias oficiales.

Con motivo de procederse hoy y mañana al desestero de las dependencias del Ayuntamiento, según éste acordó en la última sesión, estos días vacarán también dichas oficinas.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media, está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Antonio Martorell Amer y Andrés Pericás Mascaró, sobre lesiones.

Representará al Ministerio Público el abogado fiscal señor Alique, y la defensa de los procesados correrá a cargo del letrado don José Ramis de Ayreñor.

Sucesos y desgracias

Sustracción de dinero

Por una pareja de la guardia de seguridad fué detenido anteayer un individuo llamado Antonio Cavaller Cortés, cocinero, por haber sustraído 500 pesetas que guardaba en el bolsillo de una americana el dueño de la «Pensión Catalana» de la calle del Sindicato.

La detención se efectuó a requerimiento del referido dueño, por sospechar que el Cavaller fuera el autor de la sustracción.

El detenido negó en principio su participación en el delito, pero acabó por confesarse autor del hecho.

Le fueron ocupadas 384'55 pesetas. Por el jefe de vigilancia señor Florez ha sido denunciado el referido sujeto al Juzgado de instrucción.

Accidente del trabajo

El joven obrero Bartolomé Pons, de 17 años de edad, con domicilio en la calle de San Juan, 19, trabajando se magulló los dedos medio y anular de la mano izquierda.

Fuó convenientemente asistido en la Casa de Socorro.

EN SANTA CATALINA DE SENA

En honor de la Virgen del Rosario

La Asociación del Rosario Perpetuo, para conmemorar el octavo aniversario de la fundación en Palma de dicha Asociación, ha organizado, para los días 25, 26, 27 y 28 del actual, un solemne Triduo, Fiesta y Procesión en honor de la Virgen del Rosario, actos que tendrán lugar en el templo de Santa Catalina de Sena, con arreglo al siguiente programa:

Día 25—En este día, a las siete de la

tarde, empezará un solemne Triduo en honor de la Santísima Virgen del Rosario con exposición de Su Divina Magestad, estación mayor, rezo del Santo Rosario, con intermedios cantados por la Capilla Coral de la Asociación; tres Padre Nuestros cantados también; motetes a la Santísima Virgen; sermón por el Rdo. P. Fr. Manuel Montoto, O. P. ex Director de la Asociación; Reserva del Santísimo; Himno de los Guardias de Honor de María y bendición e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

Día 26—Continuación del solemne Triduo a la misma hora y actos de culto iguales a los del día anterior.

Día 27—Terminación del solemne Triduo en la misma forma del día 26, cantándose además un Te Deum.

Día 28—Fiesta principal de la Conmemoración: A las siete y media de la mañana Misa de comunión general con meditación y canto de motetes eucarísticos; a las diez y media exposición del Santísimo y seguidamente Misa mayor solemne, según el rito dominicano, cantada por la Capilla Coral de la Asociación y en la que predicará el mismo orador del Triduo Rdo. P. Fr. Manuel Montoto, dominico y a las seis de la tarde solemne procesión de la Virgen del Rosario, la cual recorrerá el mismo itinerario de los cuatro años anteriores; advirtiéndose que, para formar parte de la procesión, es preciso que las Asociadas y Asociados—únicas personas que pueden concurrir a ella, además de las invitadas expresamente—lleven puesta la medalla de la Asociación y vayan provistas de un cirio.

Día 29—A las ocho y media Misa de Requiem, por los difuntos de la Asociación.

GACETILLA

HOMENAJE AL DR. CAJAL.—Habiéndose publicado en la «Gaceta» una disposición del Ministerio de Instrucción pública, para que sea colocado el retrato del sabio histólogo Dr. Ramón y Cajal en todas las Escuelas, Institutos, Museos y Bibliotecas dependientes de dicho Ministerio, se nos comunica que en el Colegio de Médicos se admitirán inscripciones para adquirir dichas fotografías al precio de cinco pesetas.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Feliu. Imaginaria.—Teniente coronel de Palma don Miguel Llompard. Hospital y provisiones.—12.º y último capitán de Palma. Vigilancia.—13.º oficial de Palma. Talla en la Comisión Mixta a las 9'15. —2 sargentos de Infantería. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

Matrimonios.—Al teniente de la Guardia Civil don Alberto Blasco Alonso, se le concede licencia para contraer matrimonio con doña Francisca Bonnin Fuster.

Prácticas.—Se dispone que los ajustadores de Artillería don Nicanor Gómez Fernández y don Alfredo Alvarez Alvarez, de las Comandancias de Mallorca y Menorca respectivamente, pasen a la Fábrica de Armas de Oviedo a verificar tres meses de prácticas, empezando el día 1.º de junio.

Representación Balear del Tiro Nacional

Certamen de arma larga calibre 6 m. m.

La novedad del domingo pasado fué una carabina «Savage» cedida por el primer Vice-presidente de la Representación para que los que carezcan de arma apropiada puedan tomar parte en este certamen que tendrá lugar el próximo domingo día 21.

Su mira de taladro, la más adecuada para los principiantes, gustó mucho y cuantos tiraron con ella obtuvieron buenas agrupaciones, abollaron gran número de monedas y después llegaron a agotar-se las botellas disponibles aunque las últimas eran pequeñas y blancas. Tira cartucho Largo-rifle el cual se vende en el campo al mismo precio que los de Mauser y Remington.

El jueves día 18 podrán continuar entrenándose con ella los que gusten, de 3'30 a 7. De esta manera todos los socios estarán en buenas condiciones para disputarse una figura artística y un pequeño busto que son los premios asignados a este Certamen. Se tirará a 80 m. en posición libre, calificándose por la suma de puntos obtenidos con 20 balas en dos series sin derecho a repetir. Desde las 9, habrá el día 21 un puesto reservado para los matriculados a este Certamen.

Curso de enseñanza con Mauser

Se terminaron las tiradas a 50 m. El jueves 18 por la tarde y los días 21 y 25 por la mañana se tirará a 100 m.

Certamen de arma corta

Empezará el 23 de este mes, no cerrándose la matrícula hasta el 11 de junio y podrán tomar parte en el todos los socios del Tiro divididos en dos grupos según el arma que usen.

Se llamarán de bolsillo las pistolas automáticas calibre 6'35 y todos los revolveres cuyo cañón (parte fija) tenga una longitud menor de 5 cm.

Las demás armas cortas de defensa se llamarán de cinto. Los que usen las primeras tirarán a 10 m. y con las segundas habrá que tirar a 20 m. todos sobre blanco de 50 cm. por series de 6 balas.

Los días de tiro anteriores al 28 habrá blancos de entrenamiento a 10 y 20 m. en el certamen serán admitidas 5 repeticiones (2 como máximo en cada día) a fin de que los neofitos puedan ir perfeccionando y al final estén todos en condiciones de aspirar a premio.

Otras noticias

A petición de los socios cazadores se estudia la posibilidad de establecer en Torre de Pau el tiro de escopeta con pluchón artificial como practica en tiempo de veda.

También hay muchos deseos de ir a Barcelona aceptando la invitación del Presidente de aquella importante Representación para tirar un Mach amistoso en el polígono de Montjuich, pero esto no podrá realizarse hasta que contemos con un gran número de tiradores de Mauser a 200 y 300 m. a fin de seleccionar entre ellos el equipo que llevará los fusiles de esta Representación.

Por la Rusia hambrienta

Escuela Normal de Maestras

Suma anterior.	10.102'50
Escuela N. de niños y pueblo de Formentera	159'55
Doña Concha Molina de Jaquotot	5'00
Escuela N. de niñas de Marratxí	8'00
D.ª Margarita Busquets	5'00
» María Pons	1'00
» María Palmer	1'00
» Catalina Pons	0'50
» Antonia Moyá	0'50
» María Socias	0'25
» Pedrona Amengual	0'25
Suma total	10.283'55

12 mayo 1922.

Del Carnet

Desde ayer se ha visto obligado a guardar cama nuestro estimado amigo el ex-alcalde de Palma don Antonio Pou.

Deseamos de todas veras que el enfermo encuentre un pronto y total alivio.

Ayer mañana llegó el teniente coronel jefe de esta Comandancia de Carabineros don Julio Bragulat Pascual.

Procedente de Ibiza vino ayer mañana el capitán de caballería don Benjamín García.

Han embarcado para Valencia don Ignacio Moragues y Cabot, don Vicente Bernat, don Juan Capó, don Pedro Cordeiro y señora, don José Forteza, don Pedro Llauger, don Miguel Gamundi y don José Mulet.

Procedente de Alicante llegaron ayer mañana don Joaquín Mascote, don Francisco Albert, don Juan Marín, don Mateo Riera, don Juan Titas y don José Planas.

Con objeto de pasar una temporada junto a sus hermanos los señores Salom-Waring, ha llegado a esta ciudad el coronel de Sanidad del ejército británico don Antonio Waring.

Anoche embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, el Ingeniero Jefe del servicio agronómico de Baleares don Antonio Ballester.

Motiva el viaje del señor Ballester a la Corte haber sido nombrado para formar parte del Jurado del Concurso Nacional de Ganadería, que se ha de inaugurar en Madrid el 20 del actual.

Ayer mañana se celebraron en la iglesia parroquial de San Nicolás las exequias fúnebres en sufragio del alma del que fué nuestro buen amigo el oficial Letrado y Secretario accidental de este Ayuntamiento don Antonio Pujol y Pujol.

Seguidamente se verificó la conducción del cadáver a su última morada. Tanto uno como otro de estos actos fúnebres se vieron concurridísimos, lo cual demuestra cuán extenso era el círculo de las relaciones de amistad sincera que se granjeó en vida el malogrado amigo.

Sin exageración alguna puede decirse que fué todo Palma que desfiló por la casa mortuoria para testimoniar su pésame a la familia del finado y a la representación de la ciudad que, con aquella, recibía el duelo.

Larguísimo rato duró el desfile, en el que tomaron parte personas de los más diferentes sectores y tendencias sociales y luego se organizó el cortejo mortuario.

Precedían la carroza fúnebre asilados de las Hermanitas de los Pobres, asiladas de las Mifonas y del Temple, nutrida representación de la guardia municipal ru-

ral, nocturna y urbana y el clero de San Nicolás, con cruz alzada.

Presidían el duelo el Alcalde señor Oliver y Roca, y los parientes del finado el Senador del Reino don Luis Pascual, el Presidente del Círculo Liberal don Juan Canals, el teniente coronel don Luis Bauzá y el capitán don Luis Cerdó.

Sobre el coche fueron depositadas varias coronas de flores naturales que dedicaban al finado el Ayuntamiento, los empleados municipales, el «Círculo Liberal», don José J. Ribas y don Jaime Munar.

El «Círculo Liberal» puso en la fachada negras colgaduras en señal de duelo. Reiteramos a la familia del señor Pujol nuestro sincero pésame.

Anoche salieron para Barcelona don Ignacio Besteiro, don Juan Pereyra, don Faustino Salvá, don Pedro Solá, don Juan Ponsa y don Juan Martínez.

En el rápido regresó ayer a la ciudad conchal el ingeniero don Pedro Grau.

También marcharon anoche los artistas alemanes, que han interpretado estos días obras wagnerianas en el Principal.

LA REVISTA «IBERICA»

Los volcanes, fuente de riqueza agrícola

Sabido es que la potasa es uno de los elementos fertilizantes de mayor importancia para la agricultura. Aunque las especies mineralógicas que contienen potasa representan un 3 pS en peso de la corteza terrestre, están tan esparcidas que no es cosa fácil su explotación técnico-industrial.

Conocidos son los famosos yacimientos de Alsacia y de Stassfurt, y los recientes de Suria (Cataluña) que prometen una gran riqueza para la agricultura nacional.

Sin embargo, la revista semanal de vulgarización científica «Ibérica», que se ha ocupado detenidamente de este importante asunto, publica en su número 427 interesantes datos acerca de los grandes depósitos de minerales potásicos del centro y sur de Italia, que aún cuando no se han explotado hasta ahora, representan la mayor acumulación de ricos silicatos potásicos que se encuentra en el mundo.

Se trata de silicatos de origen volcánico, que se hallan en la serie de volcanes activos unos, apagados otros de la Etruria, alrededores del Vesubio y Etna, etc. Las cantidades de potasa que existen en los volcanes italianos se calculan en la formidable cifra de 8.786.200.000 toneladas métricas.

El sumario del citado número de «Ibérica» es el siguiente:

«Viviendas económicas.—Conferencias del Prof. Hönigschmid.—Delegación holandesa del Centenario de Magallanes.—Conferencia sobre la expedición al Everest.—Conferencias del Dr. Sabatier.—Asociación de Técnicos de la Industria.—Producción de carbones minerales.—Expedición científica a América del Sur.—Bolivia. Estación sismológica.—Ecuador. Est. sism.—Paraguay. Navegación fluvial.—Uruguay. Est. sism. Depósitos naturales de productos potásicos.—Locomotoras del Metropolitano de Londres.—Sir Ross Smith.—Orientación de las hojas.—La soddyta.—La valencia química y el sistema periódico de los elementos. E. Sana, S. J.—Los grandes túneles. J. M.º Fuster.—Bibliografía».

EN SOLLER

Una exposición

Como uno de los números de los festejos celebrados ultimamente en Sóller, fué inaugurada, con asistencia del Obispo titular de Andrappa P. Colom, la exposición de labores ejecutadas por las alumnas del Colegio de Religiosas Escolapias de aquella ciudad, exposición que se ha instalado en el mismo colegio.

Una de las escolares dirigió, en nombre de todas, una salutación al Prelado auxiliar de Toledo, a la cual contestó el hijo ilustre de Sóller en un discurso enaltecido la exposición, producto y demostración de la buena enseñanza que da en aquel centro.

La exposición ha sido muy visitada y ha merecido generales elogios.

La componen profusión de labores de bordado y confección, alguna de ellas muy notable; así como otros trabajos de dibujo y caligrafía y otras enseñanzas que se dan en aquel centro.

La exposición es una hermosa demostración de la manera como se da la instrucción en aquel Colegio.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Pendencia.—Una cuchillada

Anteanoche, en la sociedad «La Recreativa» de la ciudad de Felanitx, surgió una reyerta entre los vecinos de aquella localidad Miguel Caldentey Vicens, de 44 años, y Miguel Antich Rosselló de 46, casados, pasando de las palabras a las manos.

El primero infringió a su contrario una cuchillada en el costado izquierdo, que

fué calificada por los facultativos que le asistieron de pronóstico reservado.

El agresor ha sido detenido y denunciado al Juzgado.

Riña y escándalo

Entre Sebastián Adrover Marqués, de 29 años, barbero, y Margarita Barceló viuda, de 44 años, existían resentimientos antiguos.

El lunes de esta semana, en el caserío del Pont d'Inca, se encontraron en la vía pública y riñeron, promoviendo fuerte escándalo.

La guardia civil del puesto de Marratxí les ha denunciado a la autoridad judicial.

Pastoreo abusivo

En Petra, la guardia civil ha denunciado al Juzgado al muchacho Bartolomé Barceló Gayá, por apacentar ganado en propiedad ajena.

Perro sin bozal

Por tener abandonado en la vía pública un perro sin bozal, la guardia civil del puesto de Monturri ha denunciado a la Alcaldía a un individuo.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Miércoles 17

Entradas

Procedente de Alicante y escala en Ibiza, el vapor correo «Balsar», capitán don Antonio Dezcallar, con pasaje y carga general, entre ella, 860 sacos de harina y 90 corderos.

—Procedente de Cabreva, la gasolinera correo «José Calafat», patrón don Mateo Abraham, con una partida de pescado fresco.

Salidas

Para Ciudadela, a las 6 de la tarde, el vapor correo «Ciudad de Palma», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Alicante, la balandra «Miguel Pequeño», con carga general.

—Para Alicante, el laúd «Joven Sebastián», con cargamento de abonos químicos.

—Para Alcudia, el pallebote «Elias Miguel», con lastre.

—Para Gandía, el laúd «María», con carga general.

El «Bellver»

Esta mañana es esperado en nuestro puerto el vapor «Bellver» procedente de Barcelona, donde le ha sido reparada la hélice.

El «Ciudad de Palma»

Como hemos dicho, ayer tarde a las 6, salió para Ciudadela el vapor «Ciudad de Palma», habiendo demorado un día su salida por haber llegado retrasado de Ciudadela en su anterior viaje, a causa de haber tenido que aplazar su salida de aquel puerto por mal tiempo.

Regresará seguidamente a Palma.

El «Ciudadela»

Está muy adelantada la reparación que se practica en Barcelona al vapor «Ciudadela», y es probable que este buque salga de Barcelona directamente para el puerto de Ciudadela el próximo sábado haciendo el lunes siguiente el servicio Ciudadela-Palma de itinerario.

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Mahón para Barcelona a las 8.
De Mahón para Alcudia a las 8.
De Alcudia para Barcelona a las 19.
De Ciudadela para Alcudia a las 10.
De Ibiza para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République :: MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos

— Consignación de buques —

Tránsitos — Agentes de Aduanas

Consignación de Mercancías.

Caja Mutua Popular

Aviso importante

El día 30 del actual a las once de la mañana, se celebrará en el domicilio social de esta entidad, Gran-Via Layetana, 11, principal, Barcelona, la Asamblea general ordinaria de segunda convocatoria correspondiente al presente año.

En su virtud, podrán asistir a ella todos los que justifiquen ser asociados, mediante la presentación de la correspondiente Póliza siempre que ésta no haya caducado.

Al hacer pública esta noticia tenemos el gusto de hacer constar la complacencia con que nuestro Consejo de Administración verá que nos honren con su asistencia, al mismo tiempo que su agradecimiento por tal motivo.—El Inspector Delegado en Baleares, José Masip.

La Compañía Pérez de Vargas

La Empresa del Teatro Lírico tiene contratada a la compañía de comedias de la notable primera actriz Mercedes Pérez de Vargas para dar quince funciones en Palma. El contrato se formalizó cuando ya se había desistido de la actual temporada de ópera y por ello se había fijado el debut para el sábado día 19.

Cuando la empresa decidió hacer las funciones de ópera se telegrafió a la Empresa Pérez de Vargas pidiéndole que aplazara su debut para no coincidir con las últimas funciones de ópera, pero no ha sido posible por tener ya ultimada toda la tournée la citada compañía, y por este motivo su actuación, coincidirá dos días con las funciones de ópera.

La Compañía Mercedes Pérez de Vargas debutará el próximo sábado día 19 en el Teatro Lírico.

El personal que forma la compañía y el repertorio es como sigue:
Primera actriz: Mercedes Pérez de Vargas.

Otra primera actriz: Carmen Ortega. Actriz de carácter: Dolores Cortés. Primer actor: Mariano Asqueriño. Primer actor cómico: Alfonso Tudela. Actrices.—Almifana, Cruz; Aragón, Concha; Aragón Angellita; Castejón, Micaela; Cortés Dolores; Gascó, Vicenta; Gascó, Emilia; García, Conchita; Más, Paquita; Novallón, Rosario; Ortega, Carmen; Pérez de Vargas, Mercedes.

Actores.—Alvarez, Manuel; Asqueriño, Mariano; Alaiz, Alfredo; Domínguez, Manuel; Gascó, Casto; Grazi, Pedro; Marión, Francisco; Tudela, Alfonso; Muro, César; Pidal, José; Riquelme, Antonio.

Apuntadores.—Virgilio Llanos y José Fraude.

Maquinistas: Francisco Mas y Antonio Morey.

Mueblista: Gregorio Hernani.

Guardarropía: María Estarellas.

Representante: Jesús María Calvo.

Gerente de la Empresa Ferrandiz Folland: Manuel Insua.

Repertorio.—«Primerose», «Dora», «El amor vela», «Retazo», «Madame Pepita», «Lo cursi», «La princesa Bebé», «Rosas de otoño», «La loca aventura», «Amores y Amorios», «La chica del gato», «Es mi hombre», «El ardid», «Lectura y escritura» y otras.

La compañía, desde Palma marchará a Barcelona donde tiene un mes de contrato y después de actuar el verano en Santander y San Sebastián debutará en septiembre en Madrid donde actuará todo el invierno.

EL «FIRO» Y EL SIMULACRO

Fiesta en Sóller el domingo

Al reseñar estos pasados días los actos celebrados en Sóller con motivo de las ferias y fiestas dijimos ya que había tenido que suspenderse el Firo con el simulacro de desembarco y combate entre moros y cristianos y que la comisión de festejos de aquel Ayuntamiento había acordado que el popular acto conmemorativo de la victoria alcanzada por los sollerenses en el año 1561, tuviese lugar el próximo domingo.

Sabemos que con el fin de que la fiesta sea más cumplida, la citada comisión de festejos ha acordado ampliarla con algunos números, quedando de esta manera confeccionado para el domingo el programa completo de dicha fiesta:

A las 7 y 30, pasacalle por la Banda de los Exploradores de España por las principales calles de la población.

A las 10, Carreras de bicicletas en la calle del Príncipe.

A las 14, Reconcentración de fuerzas, al son de la banda de música en la plaza de la Constitución. Arenga a las tropas por el capitán Angelita, y seguidamente marcha al puerto, donde tendrá lugar el simulacro de desembarco de las fuerzas musulmanas y batalla entre ambos ejércitos.

Al anochecer, entrada solemne en la ciudad de las tropas, al son de la banda de música, y procesión por el traslado de la imagen de Nuestra Señora de la Victoria desde la parroquia a la iglesia del Hospital.

A las 21, Iluminación general, retreta que recorrerá las principales calles. Acto seguido velada musical por la banda de la localidad, disparándose en los descansos vistosos fuegos artificiales, preparados por el acreditado pirotécnico de Valencia don Vicente Martínez, con traca final. En la plaza de Antonio Maura, habrá baile popular.

Es de esperar que la circunstancia de celebrarse en domingo el simulacro de desembarco y combate mencionado atraerá a la ciudad de los naranjos, muchas personas deseadas de presenciar tan típico acto.

Se nos dice que para dicho día la compañía «Ferrocaril de Sóller» establecerá un extraordinario servicio de trenes.

El Reglamento de carreteras

En el «Boletín Oficial» publica el Gobernador lo siguiente:
«La Jefatura de Obras Públicas de Baleares, en Nota informativa de hoy (día 8 del actual) me dice lo que sigue:
«A pesar de haberse publicado en la Gaceta de Madrid y repetidamente en el «Boletín Oficial» de la provincia de Baleares el Reglamento provisional de Policía y Conservación de carreteras y caminos vecinales aprobado por Real Decreto de 29 de octubre de 1920 y a pesar de haberse recordado diversas veces desde el citado «Boletín» el cumplimiento de sus

prescripciones y ultimamente en el número 8615 de 9 marzo de 1922, no podemos menos de interesar a V. S. que se sirva ordenar a varios Alcaldes de esta provincia, mediante aviso en el «Boletín Oficial» de Baleares, que cumpliendo lo preceptuado en el párrafo 3.º del artículo 12 del Reglamento, remitiendo mensualmente a la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, relación de altas y bajas de vehículos y que den además, facilidades para adquisición de tabillitas, a fin de que éstas contengan los datos reglamentarios y no puedan excusarse los infractores en retardos o demoras que achacan a las Autoridades locales».

Y conforme este Gobierno Civil con cuanto se expone en la Nota transcrita he resuelto publicar el presente anuncio en el «Boletín Oficial» para conocimiento general y exacto cumplimiento por parte de los interesados».

EN EL R. A. C. DE MALLORCA

El arbitrio sobre automóviles

La recaudación voluntaria del arbitrio extraordinario sobre circulación de vehículos con motor mecánico, del cual es arrendataria la Sociedad Real Automóvil Club de Mallorca se verificará en el domicilio de los contribuyentes por los auxiliares debidamente nombrados, desde el 15 de mayo al 14 de junio de este año, de 9 a 13. Los contribuyentes podrán satisfacer sus cuotas durante dicho plazo en el local de la Sociedad, Constitución 100, de las 12 a las 14 y de las 9 a las 14 desde el 10 al 14 de junio.

RECONOCIMIENTO

Los vehículos con motor mecánico

El Gobernador, con fecha 8 del actual, publica en el «Boletín Oficial» lo siguiente:

«Circulación.—La Jefatura de Obras Públicas de la provincia en Nota informativa de hoy, me dice lo que sigue:

«Se publicó oportunamente en la Gaceta de Madrid, el Reglamento para la circulación de vehículos con motor mecánico por las vías públicas de España aprobado por Real Decreto de 23 de Julio de 1918, y se insertó repetidamente también en el «Boletín Oficial» de la provincia de las Baleares, habiéndose recordado con interés, además, en diversas ocasiones y en el último mentado periódico oficial, el exacto cumplimiento de la citada reglamentación vigente, pero como quiera que no se cumplen diversos extremos de esta última, como procede no podemos menos de significar a Vuesa Señoría la necesidad de que vuelva a interesarse desde el periódico oficial de esta provincia el más exacto cumplimiento del Reglamento para la circulación de vehículos con motor mecánico vigente, y sobre todo, lo que preceptúa el párrafo segundo del artículo 3.º relativo al nuevo reconocimiento a que han de sujetarse cada cinco años los vehículos de las categorías 1.ª y 2.ª y los de tercera dedicados a servicio particular, y cada año los de cuarta categoría y los de tercera dedicados a alquiler o servicio público. Y como quiera que son muchísimos los vehículos matriculados en esta provincia y fuera de ella que circulan por las vías públicas, faltan al artículo citado, conceptuamos indispensable se conceda un plazo de tres meses a partir de la fecha de la publicación del correspondiente aviso en el «Boletín Oficial» de la provincia de las Baleares para que se sujeten al nuevo reconocimiento reglamentario todos los vehículos que deben serlo, procediendo ordenar a la Guardia civil y demás Autoridades y funcionarios que intervengan en la vigilancia o conservación de vías públicas que denuncien y hagan retirar de la circulación, una vez transcurridos tres meses, a todos los vehículos en cuyo Carnet no conste que se ha efectuado el reglamentario reconocimiento que garantice sus condiciones de seguridad.»

Y conforme este Gobierno de provincia con cuanto se propone en la Nota transcrita, he resuelto publicar el presente anuncio en el «Boletín Oficial» para conocimiento de los interesados».

De Instrucción

El homenaje a Cajal

El marqués de Carulla con el catedrático doctor Fernández Galiano están remitiendo estos días los manifiestos del comité regional del homenaje a Cajal, a todos los centros oficiales de Instrucción pública de Cataluña y Baleares, a la par que a las Reales Academias y Colegios de Médicos y Farmacéuticos, con objeto de que los donativos que recojan los presidentes de los mencionados centros puedan ser remitidos por éstos al rectorado y a últimos del corriente mes ya que el rector, como presidente del Comité Regional los remitirá a primeros de junio próximo a Madrid para engrosar el producto de la suscripción nacional abierta al expresado objeto.

Las escuelas de Villa Carlos e Ibiza

El director general de Primera enseñanza ha rogado al gobernador civil de Baleares que obligue al Ayuntamiento de Villa Carlos a que proporcione vivienda al maestro, y al Ayuntamiento de Ibiza para que instale la escuela de niñas en el local apropiado.

Título

Por el rectorado ha sido firmado el tí-

tulo de bachiller para don Manuel Urbarri y Batutell, del Instituto de Mahón.

Religiosas

Día 18.—San Felix de Contalicio, capuchino.

Nació en el pueblo de su nombre el año 1513 en la provincia de de Umbria.

Entró en la Orden Capuchina a raíz de su reforma, siendo en ella un verdadero ejemplar de virtudes heroicas.

Sus actos mas deben admirarse que imitarse, pues únicamente se conciben suponiéndolos hijos de su santidad casi milagrosa.

Negaba a su cuerpo hasta el alimento indispensable y las más licitas y honestas diversiones no podían distraer su espíritu fijo siempre en Dios.

Recogía las limosnas del convento de *Città Ducale* y movidas las gentes solo con su presencia mostrábase espléndidamente dadivosas.

Murió a los setenta y cuatro años de su edad el 18 de Mayo de 1567.

Cuarenta Horas

Continúan hoy en la Misión en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

A las nueve Misa Mayor. Por la tarde a las siete Mes de María triduo predicado por el Reverendo P. Solá y reserva de S. D. M.

Notas agrícolas

Consejos para el mes que viene

Explotación en general.—Muy variables son las faenas del mes de junio, según las comarcas. En el Norte se dan escardas a los sembrados, en toda la región central se empieza la siega, y en Levante y zona meridional se halla ésta en su plenitud.

Conocidos son de los lectores los consejos referentes a recolección, por cuyo motivo no insistiremos en ellos, pero sí recordaremos la conveniencia de segar los trigos (y especialmente las variedades extranjeras, que pierden el grano con facilidad) antes de su completa madurez.

Se da la labor de «tercia» en los barbechos, no sembrándose en junio más que en terrenos recientemente labrados. En los eriales roturados durante el invierno se aplicarán en dicho mes frecuentes grades y paños de escarificador.

Se plantan los bulbos de azafrán, y en los sitios no muy calurosos pueden sembrarse aún el cáñamo, maíz, nabina, mostaza blanca, nabos, trigo sarraceno, cardencho, mijo y colinabos.

Las patatas, remolachas y maizales sembrados en abril deberán apocarse en Junio con azada de caballo, y los habones despuntarse para favorecer el desarrollo de los frutos.

Después de la recolección de cereales y leguminosas es recomendable «abrir la tierra con una labor y levantar los rastros para enterrar las semillas de malas hierbas, las cuales con las primeras aguas otoñales germinarán y serán fácilmente destruidas con las labores de preparación del suelo para la siguiente campaña.

Esta práctica, costosa en muchos sitios tiene ventajas tales para la nitrificación, que a pesar de los dispendios que supone el labrar en verano, debe realizarse; para ella, los arados trisurcos y los escarificadores tienen buena utilización.

Todos los trabajos de reparación de edificios de la casa de labor, y especialmente los de desinfección de graneros (encalado, tapado de orificios, empleo del nitrógeno y azufre, quemando, después de cerrado el local, la mezcla de 18 partes en peso de éste y una de nitrógeno; enclucidos con lechada de cal, adicionada de cinco litros de petróleo); el dar comienzo a las obras de nuevas construcciones y la limpieza de fosos, charcas y caceras, en las que el nivel del agua baja mucho y despiden malos olores, son trabajos propios del comienzo de verano.

Arboricultura.—Se recolectan en dicha época los frutos de la familia de los rosáceas, debiéndose proceder a una selección por tamaño y buen estado de madurez para el embalaje de la parte dedicada al mercado en el cual merecen presentarse bien, problema bastante descuidado, y que no entramos a tratar para que sea objeto de artículo especial.

En los árboles en que es muy activa la vegetación, se verificarán desputes o incisiones anulares para regular la fructificación, quitando en los melocotoneros algunos frutos para que los que queden alcancen buen desarrollo.

El aclaro de parrales la colocación de rodrgones que sirvan de apoyo a ramas muy cargadas, el injerto de castaños y nogales y la continuación de tratamientos antiparasitarios, deben ser otras tantas atenciones del fruticultor durante el mes de junio.

El azufrado del viñedo

Una de las enfermedades más frecuentes y que hacen mayor daño a la vid es el «oidium» o ceniza.

El «oidium» causa destrozos en todas las provincias.

Esos sarmientos salpicados de manchas negras y granos que, llegada la madurez, se rajan y secan, son víctimas del mal citado.

Seguramente dicha plaga es la que más intensamente merma la producción vitícola.

El hongo «Erisiphe Tuckeri», productor del «oidium», ataca a todos los organismos verdes de la planta y los cubre de un polvillo ceniza mate.

Favorecen su desarrollo la existencia de tejidos herbáceos, jóvenes, y una tem-

Cine «Asistencia Palmesana»

Hoy Jueves día 18

A las 5 media

Colosal estreno de la novela cinematográfica dividida en nueve interesantísimos libros

Matias Sandorf

DE JULIO VERNE

proyectándose el 1.º y 2.º libro

La última palabra de la cinematografía moderna,

Triunfo completo y definitivo — Exito colosal!

Durante la proyección de dicha cinta se regalarán números para el sorteo de premios que se anuncian en programas de mano.

CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

Avenida de Alejandro Roselló n.º 101

(Entre Estaciones y Teatro Palesar)

CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6.

ESPECIAL: de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre?

Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

Rica crema de frutas PARA HELADOS

preparación rápida y económica

FRESA — MELOCOTÓN — GROSELLA

—: ALBARICOQUE Y FRANBUESA —:

CASA LLOFRIU

peratura que oscile entre 18 y 25 grados.

Como el hongo que origina el «oidium» vive en el exterior de los tejidos, el tratamiento curativo, no preventivo, es en este caso eficaz.

El enemigo de tal criptógama es el azufre sublimado.

Dicho azufre, que debe hallarse muy finamente dividido, se reparte o espolvorea sobre las cepas, principalmente en tres momentos: uno, cuando tienen los brotes diez o doce centímetros; otro, el más importante, durante la fecundación o «cierna», y el tercero, cuando pistan las uvas.

Sea cuando sea, lo esencial es azufrear bien muchas veces si la invasión es grande. Pocas, una o dos, si es pequeña. En los casos de gran ataque puede usarse para ayudar el azufre permanganato de potasa en dosis de 150 gramos por cien litros de agua. El tratamiento precederá al primer azufrado.

Muy importante al azufrear es, no solo el estado del tiempo, que debe ser despejado, caluroso y sin viento, sino el útil con que se va a hacer esta práctica. Un bote lleno de agujeros cuesta ciertamente muy poco; pero se derrocha el azufre y se reparte mal.

Lo mejor son los fuelles azufradores, las azufradoras de mochila o los aparatos especiales de carretilla, que realizan un trabajo perfecto a la par que económico en las grandes explotaciones vitícolas.

Mil cepas necesitan, próximamente, en la primera mano—que es la más económica—de tres a cuatro kilos de azufre. La clase de poda y desarrollo del viñedo alterará notablemente este cálculo y los que pudieran hacerse para otros tratamientos.

El «oidium» es una plaga franca y simpática dentro de lo que cabe. Se evita y cura «siempre» si se combate bien.

Las licencias de caza

El Gobernador civil publica en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«Con objeto de dar facilidades a los vecinos de los pueblos que desean adquirir licencia de uso de armas de caza y para cazar: He acordado que los dichos vecinos pueden presentar sus instancias dirigidas a mi Autoridad y acompañadas de sus respectivas cédulas personales, en los puestos de la guardia civil, de sus demarcaciones, cuyos comandantes las informarán y remitirán al primer jefe de la Coman-

dancia de esta provincia; bien entendido que esta medida es únicamente para los habitantes de los pueblos, pues los de la capital seguirán como hasta ahora presentando en este Gobierno civil sus instancias solicitando licencia de armas para cazar».

Banco de España

PALMA DE MALLORCA

Conversión de Bonos del Banco en acciones del mismo.

Se recuerda a los poseedores de Bonos emitidos por este establecimiento en 30 de Junio de 1912 y 31 de Diciembre de 1920, la conveniencia de que sean presentados a la conversión en acciones con arreglo al anuncio publicado con fecha 7 de Febrero último, a fin de poder percibir el futuro dividendo de las que les correspondan, con la normalidad debida, toda vez que los mencionados bonos han dejado de devengar interés desde el día 31 del pasado Diciembre.

Palma 15 de Mayo de 1922.—El Secretario, Jaime Triay.

Concierto Gremial

DEL ARBITRIO SOBRE

vinos, bebidas espirituosas y alcoholes

A los efectos del arriendo del citado arbitrio, se hace público que cuantos tengan establecimiento abierto relacionado con dicho concierto, sean o no socios del Sindicato de expendedores de aguardientes, vinos y licores, podrán proveerse de las acciones que gusten, a cuyo efecto hasta el jueves próximo venidero, podrán pasar de cuatro tarde a ocho noche, por las oficinas de la Secretaría de la Federación Patronal de Mallorca.

Palma 13 de Mayo de 1922.—El Administrador interino, Guillermo Vicens.

NO LO DUDE

Puede usted vestir a gran chic, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada Sastrería

J. CANTALLOPS

Plaza de Antonio Maura, número 18.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Olaguer Feliu no irá a Marruecos

Madrid 16 a las 24.—El ministro de la Guerra general Olaguer, ha negado que tenga el propósito de ir a Marruecos en fecha próxima.

Se estudia la concesión de una recompensa a la familia de González Tablas

Madrid 16 a las 24.—El jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra, ha cambiado impresiones con los ministros sobre la forma de conceder a la familia del teniente coronel, jefe de Regulares, señor González Tablas, que murió estos pasados días en la acción sobre Tazarut, una recompensa digna del finado.

Hallazgo de cuatro cadáveres

Melilla 17.—En Alabarga han sido encontrados cuatro cadáveres, cuya identificación no ha sido posible.

La recompensa a González Tablas

Madrid 17 a las 16.—Parece que el homenaje que el Gobierno se propone tributar al teniente coronel señor González Tablas, consiste en la concesión de la nueva Cruz laureada de San Fernando y ascenso a coronel.

Los oportunos expedientes se tramitarán rápidamente.

En la cábila de Sumata

Melilla 17.—Hoy se realizará una demostración militar en la cábila de Sumata.

Nuestra acción en las zonas occidental y oriental

Melilla 17.—Las noticias que se tienen respecto a la acción política que se comiencen en las zonas occidental y oriental es favorable, pues ha sido bien acogida por los moros.

Noticias satisfactorias

Madrid 17 a las 16.—Las noticias que se reciben de Marruecos son satisfactorias.

Los paseos militares se han realizado últimamente sin novedad.

La muerte de González Tablas

Madrid 17 a las 21.—El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas a quienes manifestó que se reciben numerosos telegramas de toda España adheriéndose al duelo nacional con motivo de la muerte del señor González Tablas.

Se destaca por sus tonos patrióticos y lo sentidísimo uno del Ayuntamiento de Llanes.

La Familia Real visita los heridos

Madrid 17 a las 21.—El Rey y la Reina Cristina acompañados de los Infantes visitaron el Hospital de Cuatro Caminos, conversando con los heridos de Africa.

Salida de baterías

Melilla 17.—A bordo del «Romeu» salen varias baterías de obuses.

Desembarcarán en Málaga, siguiendo hasta Segovia.

El cumpleaños del Rey

Melilla 17.—Los legionarios han festejado el cumpleaños del Rey.

Han recaudado fondos para los damnificados en el incendio de la Aduana de Málaga.

Un superviviente de Monte Arruit

Melilla 17.—Se ha presentado en Segangan el soldado del regimiento de Cerriñola Antonio Martínez, que logró salvarse de Igueriben.

Se incorporó a la columna del general Navairo el día de la rendición de Monte Arruit.

Una bala le destruyó el ojo izquierdo.

Llegada de militares

Cádiz 17.—Procedente de Larache ha llegado el «Isla de Menorca» con 133 jefes y oficiales y soldados de diferentes situaciones que marchan a sus casas.

Sumisión de moros

Larache 17.—Continúan presentándose moros de diferentes cábilas.

Portugal y España

Llegada de aviones portugueses

Madrid, 16 a las 24.—A las once y cuarto han aterrizado en el Aeródromo de Cuatro Vientos tres aviones portugueses, tripulados por un capitán y cuatro tenientes.

Estos fueron recibidos por el coronel Méndez Vigo, el comandante Bayo y varios oficiales aviadores.

Los aviones militares portugueses salieron de Lisboa a las siete de la mañana.

Vienen para saludar al Rey con motivo de su cumpleaños.

Los aviadores expedicionarios han manifestado que uno de los aparatos, al iniciar el vuelo, en Lisboa, cayó, resultando lesos los tripulantes.

Comisión de Catedráticos portugueses a Madrid

Madrid, 17 a las 15.—Mañana llegará a esta capital una comisión compuesta de veinte catedráticos portugueses para unirse a los estudiantes que han venido para realizar actos de confraternidad hispano-lusitana.

Homenaje a un sabio portugués

Madrid, 17 a las 15.—Uno de los actos que se celebrarán durante la permanencia en ésta de los portugueses será la ceremonia, en la Universidad Central, de la investidura de doctor «honoris causa» de nuestra facultad de Ciencias, al sabio matemático portugués don Francisco Gomes de Teixeira.

Conflictos sociales

La huelga de metalúrgicos de Bilbao

Bilbao, 16.—La huelga de metalúrgicos contra la rebaja de los jornales continúa; pero reina tranquilidad.

Sólo trabajan las fábricas Euskalduna. La guardia civil sigue patrullando y los tranvías van custodiados por dicha fuerza.

La comisión de huelga ha autorizado para trabajar al equipo de alimentación de los Altos Hornos, para evitar el enfriamiento de éstos.

Si la huelga no se soluciona esta semana dicho equipo deberá también abandonar el trabajo.

El Gobernador ha ordenado al alcalde de Baracaldo, donde reside el Comité de huelga, intervenga en los conflictos.

Los obreros prefieren el cierre de los talleres a rebajar los jornales.

La Construcción Naval ha desistido de la reducción de salarios y reanudará los trabajos.

La huelga minera de Asturias

Oviedo, 16.—Se han reunido los patronos y obreros mineros sin llegar a un acuerdo.

Los patronos anuncian que desde hoy se rebajarán un 20 por ciento los jornales.

Hoy se celebrará una asamblea de mineros para resolver si aceptan la rebaja o se declaran en huelga.

El Comité se ha declarado contrario al planteamiento de la huelga.

Las sociedades obreras gestionan la unión para movilizar el proletariado asturiano para rechazar el aumento de la jornada y la reducción de salarios.

¿Huelga general en Asturias?

Oviedo, 16.—Caso de declararse en huelga los mineros, probablemente se declarará la huelga general en Asturias.

El ministro de Trabajo y los conflictos obreros de Oviedo y Vizcaya

Madrid, 17 a las 21.—El ministro de Trabajo dijo que está al habla con los gobernadores de Oviedo y Vizcaya para que en un momento dado pueda intervenir su ministerio en los conflictos obreros de aquellas provincias.

Tranquilidad en la cuenca minera de Oviedo

Oviedo, 17.—En la cuenca minera reina tranquilidad.

En la mina de Meres abandonaron el trabajo la mayoría de obreros.

En Langreo han reanudado todos el trabajo excepto los mineros de Peñarroya y Turon.

Política

El proyecto de ley de primas a la navegación

Madrid 16 a las 24.—Se ha reunido la Comisión Permanente de Hacienda para examinar la ponencia presentada por el señor Martínez Acaccio, relativa al proyecto de ley referent a la concesión de primas a la navegación.

Dicha ponencia es contraria al proyecto.

Se hace constar que el Estado no está obligado a conceder a las compañías navieras mas cantidades de las que se hallan consignadas en el proyecto, ni aquellas tienen derecho de exigir las.

Varios individuos de la Comisión se mantuvieron conformes con el criterio expuesto por el señor Martínez Acaccio.

Otros, en cambio, defendieron el espíritu del proyecto.

Mañana se reunirá nuevamente la Comisión con objeto de ver si se logra concretar la redacción del dictamen.

Banquete a Romanones

Madrid 16 a las 24.—Entre los romanones reina gran entusiasmo para asistir al banquete con que obsequiarán a su jefe a mediados de Junio próximo.

El Conde de Romanones pronunciará un discurso.

Asistirán al acto algunos diputados y concejales.

El debate sobre la importación de trigos y harinos

Madrid 16 a las 24.—Mañana continuará en el Congreso el debate sobre la importación de trigos y harinas extranjeras.

Acto de concentración democrática en Burgos

Madrid 17 a las 15.—El próximo domingo se celebrará en Burgos un acto de concentración democrática.

Asistirá el señor Gasset el cual pronunciará un discurso sobre los problemas culminantes de España.

Acompañarán al señor Gasset varios parlamentarios representantes de los señores Melquiades Alvarez y Alcalá Zamora.

Las compañías navieras

Madrid 17 a las 22.—Se ha reunido la Comisión Permanente de Hacienda redactando un dictamen de conformidad con el proyecto relativo a los anticipos a las Compañías navieras.

El señor Martínez Acaccio mantuvo su ponencia contraria al proyecto por creer que las compañías son esencialmente paritculares.

Bergamin y la reforma tributaria

Madrid 17 a las 23.—Después de la sesión celebrada hoy en el Congreso se decía que Bergamin estaba disgustado por la actitud de las minorías respecto al proyecto de las reformas tributarias.

Algunas enmiendas que se le han anunciado varían los principales puntos del artículo referente al establecimiento del registro de la propiedad rústica y urbana.

Cierva y la concentración liberal

Madrid 17 a las 23.—La sesión del Congreso transcurrió en medio de la mayor sosería.

A última hora trató el señor La Cierva de sacar partido de las censuras a la propaganda de la concentración liberal, calificándolos de amigos del Gobierno.

El señor Villanueva dijo: —Adversarios siempre.

El señor La Cierva insistió recalando: —No; amigos y protectores. Para que disimular amores.

Otros diputados liberales hacían signos a Villanueva para que no fuera por el camino que quería llevarlos el señor La Cierva.

La agresión a Prieto

Prieto felicitado

Madrid 16 a las 24.—Después de la sesión del Congreso muchos diputados acudieron a enterarse de la agresión de que había sido objeto Indalecio Prieto por dos

individuos del Sindicato Libre, y a felicitar al diputado socialista por su actitud.

Pinés habla de la agresión a Prieto

Madrid 17 a las 3.—El Ministro de la Gobernación señor Pinés se lamentó del incidente ocurrido a Indalecio Prieto.

Decía que era intolerable que se tratase de ejercer presión sobre los diputados.

Se ignora la misión que los individuos del Sindicato Libre traían de Barcelona.

Sólo se sabe que se les puso vigilancia y en la estación de Madrid fueron cacheados, no encontrándoseles arma alguna.

Al declarar ante el Juzgado dijeron que venían a visitar al Ministro del Trabajo señor Calderón para hablarle de varios asuntos.

El ministro de Trabajo y el incidente del Congreso

Madrid 17 a las 21.—El ministro de Trabajo manifestó que los individuos detenidos ayer en el Congreso le habían visitado por la mañana, pronunciándose en términos correctos y manifestándole que el sindicato libre es muy perseguido no obstante estar ellos dispuestos a desenvolverse dentro los términos que marca la ley.

Manifestaciones de Melquiades Alvarez

Madrid 17 a las 24.—En los pasillos del Congreso Melquiades Alvarez se lamentaba del incidente ocurrido a Indalecio Prieto, condenando energicamente lo ocurrido.

Manifestó luego a los periodistas que irá a Barcelona a celebrar un mitin reformista y que el sábado marchará a Lorca con igual objeto.

Actitud de Prieto elogiada

Madrid 17 a las 23.—Entre los diputados ha causado buen efecto que el señor Prieto quisiera impedir que en la sesión de hoy hablaran varios diputados del incidente de ayer.

El ugiar la Leona

Madrid 17 a las 23.—En el Congreso muchos diputados fueron a felicitar al ugiar La Leona, que acudió en los primeros momentos de la refriega.

El Juzgado toma declaraciones a los detenidos

Madrid 17 a las 23.—El Juzgado tomó nuevamente declaración a los detenidos ayer con motivo del incidente con Indalecio Prieto.

El Juzgado ha solicitado diversos informes de Barcelona sobre el verdadero motivo de la visita de los detenidos.

Las visitas a los diputados

Madrid 17 a las 23.—Parece que la comisión de gobierno interior del Congreso se propone tomar diversas medidas referente a las visitas que reciban los diputados.

Noticias generales

Explosión en una fábrica de armas

Bilbao 16.—Una gran explosión seguida de un incendio destruyó la fábrica de armas de Alcartanma, en Guernica.

Ignóranse las causas de la explosión.

Esta ocurrió en el depósito de algodón-pólvora propagándose el fuego al material de artillería y a la pólvora de probar armas.

La fábrica ardió rápidamente.

Las pérdidas se calculan en medio millón de pesetas.

No hubo que lamentar desgracias personales por haber ocurrido la explosión en domingo y hallarse la fábrica desierta.

Fallecimiento de un capitán de fragata

Madrid 16 a las 24.—Comunican de San Fernando (Cadiz) que en aquella población ha fallecido el capitán de fragata señor Pardo Puzo.

El finado asistió a toda la campaña de Mindanao y fué el primero que entró en Larache cuando ocupamos aquella plaza en 1911.

Desgracia por efecto de un rápido viraje de un autocamión

—Un muerto y muchos heridos

Pamplona 17.—En un autocamión regresaban 50 agricultores de una peregrinación al santuario de San Francisco Javier.

nación al santuario de San Francisco Javier.

Al bajar la cuesta de la capilla de San Martín hizo el vehículo el rápido viraje a consecuencia del cual salieron despedidos todos los ocupantes menos dos.

El autocamión siguió rápidamente su marcha sin darse cuenta el conductor de lo ocurrido.

Resultaron muerto un individuo que no pudo ser identificado; gravísimo con fractura del cúbito y radio Jacinto Lanuza, grave con fractura del femur Narciso Aguirre y menos graves Gabriel Amarian, Jerónimo Urra, Nicasio Ariza, Gregorio Zabagui e Hilario Larrea.

Los restantes pasajeros sufrieron lesiones en distintas partes del cuerpo.

En el mismo autocamión los heridos fueron trasladados a Tafalla.

Otros tres automóviles ayudaron a transportar a los lesionados.

El conductor del autocamión ha sido encarcelado.

Los seis heridos más graves han ingresado en el hospital.

Los demás han sido conducidos a sus respectivos domicilios.

En una mina perecen ahogadas varias personas

León 17.—En la mina «Carmen» sita en el término municipal de La Magdalena se construía un pozo.

Estando a punto de terminar las obras, bajaron al fondo el vigilante de dicha mina Nicolás Alvarez, su ayudante Felipe Martínez y los obreros Vicente García y Manuel Alvarez.

Poco después de entrar en el pozo vieron que el agua llegaba al primer plano.

Procedieron a las operaciones de desagüe, inutilizándose dos bombas.

Se intentó poner otra en movimiento y no funcionó, por cuyo motivo no pudo conseguirse bajar el nivel del agua.

Luego bajaron al fondo para prestar auxilio un ingeniero y varios obreros y perecieron todos ahogados.

Han sido extraídos los cadáveres.

Colisiones por cuestiones políticas—Heridos

Badajoz 17.—En el pueblo La Codosera, por cuestiones políticas han ocurrido varias colisiones.

Los bandos contrarios se tirotearon resultando muchos heridos entre ellos el cura párroco don José Centeno y un cabo de la guardia municipal.

Se ha concentrado la guardia civil por continuar la excitación en dicho pueblo.

Comunión de veinte mil niños

Madrid 17 a las 15.—En el lugar conocido por el «Estanque de los cisnes» del Retiro, se ha celebrado esta mañana un acto religioso recibiendo la Comunión 20 mil niños de los escuelas y cinco mil adultos.

Ha asistido numeroso publico.

El acto ha resultado emocionante.

Se ha servido un almuerzo a los niños.

El Banco de España rebaja el tipo de descuento

Madrid 15 a las 15.—El Banco de España ha reducido a cinco y medio el descuento de 6 por 100.

El subsecretario de Trabajo

Madrid 17 a las 21.—Ha regresado de Valencia el subsecretario del Trabajo Conde de Altea.

Congreso agrícola

Madrid 17 a las 21.—El Gobierno francés ha invitado a España y Portugal al Congreso agrícola que se celebrará en Toulouse.

El indulto de algunos reclusos de Ocaña

Madrid 17 a las 22.—Preguntado el señor Ordóñez sobre el estado del expediente del indulto de los reclusos de Ocaña que se distinguieron en el incendio, dijo que los datos solo aconsejan la libertad provisional de 25 reclusos.

Añadió que, sin embargo, se tenían deseos de ampliar los indultos.

Alternativa de Sananes

Madrid 17 a las 24.—Se ha verificado la corrida de beneficencia.

Tomó la alternativa el diestro americano Sananes quedando regular.

«Nacional» estuvo valiente.

Sufrió un achuchón resultando con la luxación de un pie.

«Salero» estuvo trabajador. Marcial Lalanda muy artístico y valiente siendo aplaudidísimo.

Romanones guarda cama. Madrid 17 a las 24.—El Conde de Romanones, molestado por un catarro, guarda cama.

El Marquesado de Tazarut. Madrid 17 a las 24.—Según parece se concederá el título de Marquesa de Tazarut a la viuda del teniente coronel González Tablas.

Corrida accidentada. Badajoz 17.—En la corrida que se ha celebrado ha sido cogido el diestro La Rosa, resultando con palotazos en una pierna y destrozos en el traje.

Con motivo de arrojar algunos individuos piedras desde la calle resultó un espectador con graves heridas en la cabeza.

El cumpleaños del Rey. Edificios engalanados. Madrid 17 a las 15.—Con motivo de celebrar hoy su cumpleaños el Rey, los edificios públicos y muchos particulares han aparecido engalanados.

La Corte ha vestido de gala. Como de costumbre, el Monarca ha repartido veinticinco mil pesetas en limosnas a las distintas entidades benéficas.

No se ha celebrado acto alguno. Madrid 17 a las 21.—A causa de luto que se guarda en Palacio no se celebró ningún acto el día del cumpleaños del Rey.

Solo se dijo una misa, que se verificó a las 10 y media en el oratorio particular del Sr. de Tapia.

Asistieron el Rey, la Reina Cristina, los infantes y el Presidente del Consejo. El Rey ante el obispo de Sión hizo la ofrenda de 37 moedas, una más de los años que cumple.

La felicitación del gobierno. Despues, en el despacho del Rey, el presidente del Consejo felicitó al Monarca en nombre del gobierno.

En los álbumes firmaron los presidentes de las Cámaras, los ministros, varios representantes diplomáticos y otras personalidades.

La firma del marqués de Alhucemas. Al salir de Palacio el señor Sanchez Guerra se encontró con el Marqués de Alhucemas que salía de firmar.

Ambos conversaron breves momentos. La felicitación de los aviadores portugueses.

Madrid 17 a las 21.—Los aviadores portugueses que han venido a Madrid, acompañados de varios jefes de la aviación española estuvieron en Palacio, poniendo su firma en el album de felicitación al Rey.

Telegramas de felicitación. Madrid 17 a las 21.—Se han recibido en Palacio infinitos telegramas de todas partes felicitando al Monarca.

De Barcelona

Fiesta benéfica. Barcelona 26 a las 24.—El día 24 se celebrará en el Parque Güell la llamada fiesta «dels infants y flors» a beneficio de los alumnos de las escuelas catalanas.

Vista de una causa por hallazgo de bombas. Barcelona 16 a las 24.—Ha comenzado en la Audiencia la causa por hallazgo de bombas en la cantera de Montjuich.

Hay trece procesados, que niegan su intervención en el hecho. Añaden que la policía les amenazó para que se acusaran unos a otros.

Los policías afirman que declararon espontáneamente. La causa continuará pasado mañana por ser mañana fiesta oficial.

El «Orfeo Catalá». Barcelona 16 a las 24.—Ha constituido un éxito resonante la ida del «Orfeo Catalá» al pueblo de Sallent.

Acudieron muchos comarcanos a oír el concierto. Los cómplices del asesinato del francés Jenny.

Barcelona 16 a las 24.—Continúan los rumores de que se descubrirá a los cómplices del asesinato de Jenny con motivo de la ejecución de Sabater y Martí.

Parece que dirigió el asesinato una mujer con un pariente suyo que murió en la refriega con la policía.

Los dos sujetos tienen malos antecedentes. El conflicto de los músicos.

Barcelona 18 a las 24.—Las empresas de los teatros están dispuestas a aumentar dos pesetas a los sueldos a los músicos a condición de no tratar con el Sindicato.

Este exige, empero, que se le reconozca. Algunos teatros han cerrado, como el «Victoria» y el «Principal Palace».

El asunto de los Teléfonos de Barcelona. Barcelona 16 a las 24.—El diputado de la Mancomunidad señor Vallés y Taberner ha entregado al presidente una declaración de todos los Ayuntamientos del distrito de Manresa solicitando que los Teléfonos de Barcelona se entreguen a la Mancomunidad.

Igualmente ha oficiado el Ayuntamiento de Gerona. El señor Puig y Cadafalch ha proseguido las entrevistas con los jefes de grupo, conferenciando con los representantes de la Unión Monárquica.

Se ignoran las manifestaciones que han hecho éstos. La rabia canina.

Gerona 26.—Se nota que menudean los casos de rabia canina. El gobernador ha enviado una circular para que se vigile a los perros de las comarcas gerundenses.

ABONOS QUIMICOS

M. CERDÁ

Avenida Alejandro Rosselló, 6 - (Puerta S. Antonio)
PALMA

SUPERFOSFATOS - AMONIACO NITRATO DE SOSA - AZUFRES

Del Extranjero

Inglaterra. Proyectos que se atribuyen a Lloyd George.

Paris 17.—Telegrafan de Londres que en los círculos políticos se dice que es aguardado el seguro regreso de Lloyd George de Génova a fines de la semana actual.

Pasará una temporada en el campo, preparando un discurso sobre la Conferencia de Génova que se leerá en la Cámara de los Comunes el 25 del actual.

Se asegura que hará las elecciones generales, retirándose después durante algún tiempo de la vida política.

Se cree que le sustituirá en la Presidencia del Consejo lord Balfour. Político inglés fallecido.

Londres 17.—Ha fallecido el señor William Abraham, el cual era muy popular entre el partido obrero inglés.

Estados Unidos. Puente hundido.—24 muertos.

New York 17.—En Waco, del estado de Texas, se hundió el puente sobre el río Barzoo, entre Marilyn y Belton, cayendo al agua treinta personas.

De ellas solo pudieron ser salvadas seis, y todas heridas. Huelga.—Fábrica asaltada.

Washington 17.—Dicen de Swesfield que un grupo de huelguistas asaltó una fábrica, cansado grandes destrozos.

Contra la vagancia. Nueva York 17.—La Comisión especial nombrada por la Cámara de Comercio del Estado de Nueva York para estudiar los medios más apropiados para combatir la vagancia y el crimen, se ha dirigido a todos los municipios del Estado dándoles cuenta de la misión que le ha sido confiada y señalando la necesidad de obrar de acuerdo con dichas corporaciones.

Muchos de los municipios requeridos han contestado ya a la invitación de aquella Comisión ofreciendo apoyar su gestión y llevar a la práctica los acuerdos que se adopten.

Argentina. El mercado de lanas.

Buenos Aires 17.—El mercado de las lanas se ha mantenido muy firme durante las dos últimas semanas. Los precios se mantienen estables y se han efectuado numerosas e importantes transacciones, especialmente con las lanas de calidad fina.

Francia. Las últimas elecciones departamentales.

Paris 17.—Según el escrutinio de las elecciones celebradas el domingo último para la renovación de los Consejos departamentales, resulta que éstos no han sufrido cambio en su composición en 1490 puestos.

Diputado agredido. Brest 17.—Durante una reunión electoral organizada por los socialistas el diputado republicano demócrata Banalot que ocupaba una tribuna pronunciando un discurso contra los candidatos cantonales ha sido agredido y arrojado desde lo alto de la tribuna por la concurrencia.

Banalot, aun protegido por la policía, no pudo entrar en su domicilio hasta la madrugada.

Alemania. Anmento de sueldo.

Berlin 17.—En el Reichstag se ha aprobado un proyecto de ley aumentando los sueldos de los funcionarios públicos.

Este aumento alcanza el 120 por 100 de la suma actual y en los sueldos que no pasan de 10.000 marcos.

Estado de sitio. Berlin 17.—Ha sido proclamado el estado de sitio en la región de Atutamienshutte, la cual está comprendida en la zona de ocupación francesa.

Vista de una causa contra 23 procesados.

Oppeln 17.—Ayer comenzó ante un tribunal interallado la vista de la causa instruida con motivo de los atentados cometidos hace meses en Tattershof.

De 23 procesados no se han presentado más que 18. El fiscal acusa a todos de asesinato, homicidio o simple complicidad.

Portugal. Cunha Leal, liberal.

Lisboa 17.—El expresidente del Consejo, Cunha Leal, se ha afiliado al partido liberal.

Grecia. Princesa enferma.

Atenas 17.—Se halla gravemente enferma la princesa heredera, habiendo entrado en el período agónico.

DÜRKOPP para coser y bordar.



La legítima máquina alemana SEYFERT.

Es reconocida en todo el mundo como la mejor y más fina para hacer medias y toda clase de géneros de punto. Instrucciones y Enseñanzas Gratuitas. Ventas al contado y a Plazos, en la Exclusiva de FRANCISCO BECKER.

Peregril, 14-16 y Santa Eufemia, 23-PALMA.

CRONICA DE LA GUERRA

El ferrocarril de Tetuan-Xauen.

Desde la rápida y atrevida operación que puso en nuestras manos la ciudad de Xauen y nos dió el dominio de las kábilas de Beni-Hassan y parte de la de Ajmas se pensó en establecer vías de comunicación con la capitalidad del Protectorado.

Desde los últimos días del pasado año está abierta al tránsito la pista militar afinada que por los valles del Hayera, el Naíja, el Mizal y el alto Lau, enlaza las dos poblaciones permitiendo hacer con facilidad con los aprovisionamientos, los movimientos de tropa, y fomentar el comercio e intercambio con las kábilas limítrofes.

La labor desarrollada por los ingenieros militares en corto espacio de tiempo, es intensa y el beneficio originado al país y a la acción española, incalculable.

Pero no se limita a ello la acción colonizadora que el Ejército realiza en cuestión de comunicaciones.

Si Majestad el Rey, el Alto comisario y el general Vives, inspector de los servicios de Ingenieros en Africa tiene puestos sus empeños en que el ferrocarril de Río Martín a Tetuán, se prolongue hasta la ciudad misteriosa, llevando esa manifestación de progreso a través de las altas montañas de Yebala, con lo que la obra de pacificación se consolidará.

El ferrocarril de 0'60 de anchura de vía tendrá un desarrollo total de línea de 75 kilómetros aproximadamente.

Las obras dieron comienzo a mediados de Octubre último y en la actualidad los cuatro primeros kilómetros, hasta Tamuda la esplanación y obras de fábrica de nueve kilómetros hasta Ben-karrich, y se está terminando la explanación entre este punto y final, en donde termina el primer

trozo del ferrocarril, que tiene dieciocho kilómetros de longitud.

Está estudiando el trazado del segundo trozo, que es el de terreno más difícil, entre Zinat y Ecco Arbad de Beni-Hassan, el cual tiene veintiocho kilómetros y comprende muchas e importantes obras de fábrica, entre ellas ocho túneles y varios via ductos Xauen, de unos treinta kilómetros, está en estudio, presentándose el terreno más fácil por lo que será la construcción menos costosa.

Por lo pronto se tiende a terminar lo más rápidamente el primer trozo de Tetuán a Zinat, estableciéndose en este punto una estación central y cabeza de etapa, pues de ella arrancaría el importantísimo camino directo a Larache a través de Beni-Arós.

Podrán inaugurarse las obras para el próximo mes de Octubre.

El ferrocarril tiene las características de uno de país montañoso, con curvas hasta de ochenta metros de radio y pendiente máxima de veinte milímetros. Tan solo hay un trozo en horizontal, siendo casi todo en longitud de línea con el máximo de pendiente. El carril es de catorce kilómetros y la traviesa metálica.

De material móvil ya se han adquirido tres máquinas tender de cuatro ejes y dieciocho toneladas, con freno automático Knowl; diez vagones de mercancías de 5 toneladas y otros diez de 10 toneladas; una locomotora de gasolina para trenes de socorro y dos tractores y vagonetas para trabajos.

Cuando se construyan los otros trozos se aumentará este material y se adquirirán coches paraviajeros.

Complementario del tendido del ferrocarril, es el enlace con la estación de un metro de ferrocarril de Ceuta, cuyo empalme ya está hecho con carril de treinta kilómetros, llevando el de metro en estuche el de 0'60.

En la estación de Tetuan se han construido grandes almacenes para recibir directamente las mercancías desembarcadas en el puerto de Ceuta, y en ella se establecerán, para mayor facilidad en los transportes, los Parques de Ingenieros e Intendencia.

Los estudios y dirección de los trabajos han estado a cargo de los capitanes de Ingenieros Marcos, Luna, Yandiola, Gil Lasantas y teniente Reyes, habiendo tomado parte la compañía expedicionaria del primer regimiento de Ferrocarriles.

Entre Tetuán y Tamuda se hará el arrastre con máquinas ligeras, para salvar el puente del Mogote, y de Tamuda en adelante se hará la tracción con las máquinas grandes.

A grandes rasgos descrita, así es la importantísima obra de comunicación que en la zona occidental de protectorado se está llevando a cabo, luchando con enormes dificultades por lo difícil del terreno y la falta de arena para las obras de fábrica en la mayor parte del recorrido.

La terminación del primer trozo, dentro de pocos meses, será un éxito para España, para el Mando y para el Ejército, pues habrá avanzado un respetable número de kilómetros la base de aprovisionamientos.

El día que la locomotora silbe en los alrededores de Xauen, podrá la Nación estar satisfecha de la labor civilizadora que en Marruecos está desarrollando.

Cosas del Raisuli.—La favorita.

De una crónica de Alif: «Camino del palacio del Cherif, batido sin cesar por las aguas de un mar siempre inquieto y lleno de espumas, se levanta el harem del turbulento cacique de Yebala.

La fachada herida por aspilleras que se trazaron sin duda para defender en su día, de cualquier ataque, el rebaño de placer del enigmático moro, cuyo sombrero característico era proverbial desde la Gambia hasta el Ajmas.

En la época a que me refiero se refleja, reciente correría por la kábila del Jolot había aumentado el censo del harem, ya de suyo considerable. Tres nuevas infelices, dos blancas y una negra, figuraban como inquilinas de la casa aspillerada.

La noche de su llegada al harem era una noche clara de Mayo, en que la luna, no queriendo ser cómplice de la infamia del Cherif, bañaba deslumbrante la calleja mora, la muralla inmediata rielaba en el mar y hacia destacar sobre las dunas de la playa el venerado morabito de Muley-Abd-el-Kador, el patrón de los «aisaguas», ante el que mis ojos contemplaron un día las más repugnantes escenas de salvajismo.

Por la senda, mejor que camino, flanqueada por altos cañaverales y espesos setos vivos que conducían hasta Babel Bahar (puerta del mar), avanzaba silenciosamente un grupo a caballo; delante, un moro explorador avizorando el terreno; luego tres mujeres, una de ellas la negra, casi una niña, sollozando, y detrás cerrando la marcha, hasta una docena de soldados del audaz bandolero cuya guarida de Tazarut han ocupado estos días nuestras fuerzas.

Yo, que me encontraba oculto cerca de la muralla, contemplé como el moro explorador destacando su arrogante silueta, dialogaba con el portero, y tras breve espacio de espera, la puerta rechinaba sobre sus goznes y el grupo penetraba en la amurallada ciudad, no sin que la negra cautiva redoblase sus sollozos y volviese anhelante la cabeza en busca de imaginario socorro.

A poco, abandoné mi escondite entre las cañas; salí al camino, y mi sorpresa fué grande al ver venir hacia mí un negro enorme, inmenso que, echando es-

puma de rabia por la boca y maldiciendo sin cuento, blandía un descomunal cuchillo. Me apercibí a la defensa, pero inútilmente; el negro, diez pasos antes de llegar cayó medio desmayado sobre el camino, y al divisarme mejor, cruzó sus manos en señal de súplica, de socorro; era el desgraciado padre de la negrita destinada por venganza del Cherif para favorita de su harem.»

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía hace público que teniendo que celebrar exámenes para el ingreso en el Cuerpo de Guandis Urbanos, se admitirán solicitudes en el despacho del Jefe de dicho Cuerpo hasta las doce del martes día 23 del corriente, con cuya instancia se acompañará la cédula personal, la partida de nacimiento o fe de bautismo.

Los individuos que a juicio del señor Alcalde se hallen en condiciones, serán admitidos a los exámenes que tendrán lugar el viernes día 26 del actual a la hora once en el Salón de sesiones de este Ayuntamiento, con sujeción a lo prevenido por el Reglamento vigente.

El reconocimiento médico y talla se verificará el miércoles día 24 del actual en horas de oficina.

Palma 16 Mayo de 1922.—El Alcalde, Antonio Oliver y Roca.

Rª Agencia Consular de Italia

Debiendo procederse por concurso a la venta de dos embarcaciones y efectos anexos a las mismas, existentes en el puerto de Sóller, que pertenecieron al velero italiano GLORIA naufragado el 28 Abril del año último al N. de esta isla, en este Consulado se admitirán proposiciones hasta las doce horas del domingo día 28 del corriente mes, con sujeción al modelo y condiciones que se hallan de manifiesto en el mismo.

Palma 15 Mayo de 1922.—El R.º Vice-Cónsul Regente, Bartolomé Cabrer.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Sóller

El jueves de la última semana se unieron con perpetuo lazo el joven comerciante don Gabriel Palmer y Enseñat y la señorita María Oliver y Colom.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en esta iglesia parroquial, a las siete y cuarto de la mañana.

Bendijo la unión el Dr. D. José Pastor vicario.

Fueron padrinos los respectivos padres de los novios.

Actuaron de testigos Don Gabriel Enseñat y Enseñat y Don Rafael Colomina y Llobera.

Los desposados embarcaron el próximo miércoles para Barcelona, de paso, para Francia, donde tiene el contrayente establecido su comercio.

Felicidades a la gentil pareja y le deseamos toda suerte de felicidades.

Desde algunos días a esta parte el calor aprieta algo más de lo que fuera regular en esta época del año, habiendo llegado ayer el termómetro a los 26 grados a la sombra.

Y la diferencia de temperatura se hace notar tanto más cuanto en las semanas anteriores, y aun en los primeros días de la pasada reinaron vientos fríos que, sobre todo en las horas en que no calentaba el sol, la mantuvieron muy baja, hasta el punto de que era peligroso por las noches salir sin abrigo las personas de salud delicada.

Después de larga y penosísima dolencia ha fallecido la bondadosa señorita Margarita Mayol Arbona, sobrina del médico Director de Sanidad Marítima de este puerto, don Jaime Antonio Mayol Busquets, y la noticia de esta pérdida, no por esperada menos sentida, cundió con suma rapidez por esta población y por el vecino pueblo de Fornalutx, del que era natural la difunta.

Se han recibido noticias dando cuenta de que en Marsella y en la iglesia parroquial de Notre Dame-du-Moet, el sábado, día 29 Abril último, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio el joven comerciante establecido en Tournay (Bélgica) don Bartolomé Oliver Seguí, socio de la razón social Rullán Oliver con domicilio en la mencionada población belga y la señorita Elisa Tord, residente en la tercera capital de Francia.

Bendijo la unión el Cura-párroco de Notre Dame-du-Moet y fueron testigos por parte del novio su primo don Antonio J. Seguí y por la de la novia su hermano político don Antonio Matamalas.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en esta iglesia parroquial, a las siete y cuarto de la mañana.

Fueron padrinos los respectivos padres de los novios.

Actuaron de testigos Don Gabriel Enseñat y Enseñat y Don Rafael Colomina y Llobera.

Los desposados embarcaron el próximo miércoles para Barcelona, de paso, para Francia, donde tiene el contrayente establecido su comercio.

Felicidades a la gentil pareja y le deseamos toda suerte de felicidades.

Desde algunos días a esta parte el calor aprieta algo más de lo que fuera regular en esta época del año, habiendo llegado ayer el termómetro a los 26 grados a la sombra.

Y la diferencia de temperatura se hace notar tanto más cuanto en las semanas anteriores, y aun en los primeros días de la pasada reinaron vientos fríos que, sobre todo en las horas en que no calentaba el sol, la mantuvieron muy baja, hasta el punto de que era peligroso por las noches salir sin abrigo las personas de salud delicada.

Después de larga y penosísima dolencia ha fallecido la bondadosa señorita Margarita Mayol Arbona, sobrina del médico Director de Sanidad Marítima de este puerto, don Jaime Antonio Mayol Busquets, y la noticia de esta pérdida, no por esperada menos sentida, cundió con suma rapidez por esta población y por el vecino pueblo de Fornalutx, del que era natural la difunta.

Se han recibido noticias dando cuenta de que en Marsella y en la iglesia parroquial de Notre Dame-du-Moet, el sábado, día 29 Abril último, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio el joven comerciante establecido en Tournay (Bélgica) don Bartolomé Oliver Seguí, socio de la razón social Rullán Oliver con domicilio en la mencionada población belga y la señorita Elisa Tord, residente en la tercera capital de Francia.

Bendijo la unión el Cura-párroco de Notre Dame-du-Moet y fueron testigos por parte del novio su primo don Antonio J. Seguí y por la de la novia su hermano político don Antonio Matamalas.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en esta iglesia parroquial, a las siete y cuarto de la mañana.

Fueron padrinos los respectivos padres de los novios.

Actuaron de testigos Don Gabriel Enseñat y Enseñat y Don Rafael Colomina y Llobera.

Los desposados embarcaron el próximo miércoles para Barcelona, de paso, para Francia, donde tiene el contrayente establecido su comercio.

Felicidades a la gentil pareja y le deseamos toda suerte de felicidades.

Desde algunos días a esta parte el calor aprieta algo más de lo que fuera regular en esta época del año, habiendo llegado ayer el termómetro a los 26 grados a la sombra.

Y la diferencia de temperatura se hace notar tanto más cuanto en las semanas anteriores, y aun en los primeros días de la pasada reinaron vientos fríos que, sobre todo en las horas en que no calentaba el sol, la mantuvieron muy baja, hasta el punto de que era peligroso por las noches salir sin abrigo las personas de salud delicada.

Después de larga y penosísima dolencia ha fallecido la bondadosa señorita Margarita Mayol Arbona, sobrina del médico Director de Sanidad Marítima de este puerto, don Jaime Antonio Mayol Busquets, y la noticia de esta pérdida, no por esperada menos sentida, cundió con suma rapidez por esta población y por el vecino pueblo de Fornalutx, del que era natural la difunta.

Se han recibido noticias dando cuenta de que en Marsella y en la iglesia parroquial de Notre Dame-du-Moet, el sábado, día 29 Abril último, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio el joven comerciante establecido en Tournay (Bélgica) don Bartolomé Oliver Seguí, socio de la razón social Rullán Oliver con domicilio en la mencionada población belga y la señorita Elisa Tord, residente en la tercera capital de Francia.

Bendijo la unión el Cura-párroco de Notre Dame-du-Moet y fueron testigos por parte del novio su primo don Antonio J. Seguí y por la de la novia su hermano político don Antonio Matamalas.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en esta iglesia parroquial, a las siete y cuarto de la mañana.

Fueron padrinos los respectivos padres de los novios.

Actuaron de testigos Don Gabriel Enseñat y Enseñat y Don Rafael Colomina y Llobera.

Los desposados embarcaron el próximo miércoles para Barcelona, de paso, para Francia, donde tiene el contrayente establecido su comercio.

Felicidades a la gentil pareja y le deseamos toda suerte de felicidades.

Desde algunos días a esta parte el calor aprieta algo más de lo que fuera regular en esta época del año, habiendo llegado ayer el termómetro a los 26 grados a la sombra.

Y la diferencia de temperatura se hace notar tanto más cuanto en las semanas anteriores, y aun en los primeros días de la pasada reinaron vientos fríos que, sobre todo en las horas en que no calentaba el sol, la mantuvieron muy baja, hasta el punto de que era peligroso por las noches salir sin abrigo las personas de salud delicada.

Después de larga y penosísima dolencia ha fallecido la bondadosa señorita Margarita Mayol Arbona, sobrina del médico Director de Sanidad Marítima de este puerto, don Jaime Antonio Mayol Busquets, y la noticia de esta pérdida, no por esperada menos sentida, cundió con suma rapidez por esta población y por el vecino pueblo de Fornalutx, del que era natural la difunta.

Se han recibido noticias dando cuenta de que en Marsella y en la iglesia parroquial de Notre Dame-du-Moet, el sábado, día 29 Abril último, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio el joven comerciante establecido en Tournay (Bélgica) don Bartolomé Oliver Seguí, socio de la razón social Rullán Oliver con domicilio en la mencionada población belga y la señorita Elisa Tord, residente en la tercera capital de Francia.

Bendijo la unión el Cura-párroco de Notre Dame-du-Moet y fueron testigos por parte del novio su primo don Antonio J. Seguí y por la de la novia su hermano político don Antonio Matamalas.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en esta iglesia parroquial, a las siete y cuarto de la mañana.

Ibiza

En el tablón de anuncios del Ayuntamiento se ha fijado un escrito de la Alcaldía en el que se hacen saber al vecindario que serán capturados y muertos los perros que vaguen por la vía pública sin collar con la chapa del registro correspondiente, en virtud de órdenes dimanantes de la autoridad civil de esta provincia.

Para tomar el mando del buque de vela «Rigel» propiedad del armador don Abel Matutes Torres, embarcó para Barcelona don Juan Torres Sanchez capitán de la marina mercante.

Se encuentra enferma la esposa del comandante del Batallón de Cazadores don Nicolás Andreu.

Ha llegado procedente de Valencia el Canónigo don Francisco Larrea.

Han llegado de Barcelona el coronel don Manuel García y su señora esposa.

Igualmente ha llegado de la ciudad condal el comerciante de S. Jorge don José Torres Colomar.

Después de haber visto y fallado las causas correspondientes al cuarto cuatrimestre el sábado embarcaron para Palma los magistrados don Ramón C. Vazquez, don Miguel Sanjuan, don Antonio Núñez y el fiscal don Rafael Rubio.

La comisión de Hacienda de nuestro Municipio ha dado comienzo a sus trabajos para resolver los asuntos a ella encomendados en la sesión última como son la ampliación del radio de consumos y la disminución de alumbrado público.

Oportunamente se reunirán en el Ayuntamiento para cambiar impresiones y en la próxima sesión darán cuenta del resultado de sus gestiones y se debatirán estos dos asuntos tan importantes para la administración local.

Se encuentra enferma de alguna gravedad la señorita Magdalena Moreno, hija del Jefe de la Zona de Reclutamiento don Miguel Moreno Alvarez.

Lista de suscripción para la restauración del Obispado en Ibiza.

Suma anterior 97.835

Don Sebastián Juan, Arcipreste de Menorca 300

Don Vicente Riera, Parroco de San Juan 500

Don José Tur Cardona Pbro. 250

Antonio Ramón Coatjutor de S. Rafael 125

Suma y sigue 99.010

S'Estanyol

En extremo agradable y lucida resultó la fiesta que se celebró el catorce del actual en este pintoresco lugar, en donde ejerce su misión educadora, la culta maestra nacional señorita Anita Juan con motivo de recibir por vez primera el Pan Eucarístico los alumnos de dicho centro de enseñanza.

La víspera de la fiesta fué bendecido un bien cortado laud el «San Gabriel» del marino de aquel lugar Sabastían Ripoll Puig acto que fué en extremo agradable.

El domingo al amanecer, presentaba el lugar un aspecto mas alegre que de ordinario.

El diminuto oratorio estaba adornado exteriormente con pinos que guardaban sugestiva simetría y la fachada con figurada arcada.

El interior del oratorio ofrecía sus modestas galas ataviadas con singular maestría.

El celebrante fué el Reverendo Sr. don Andrés Pont Cura Arcipreste de la ciudad de Lluchmayor.

Durante el santo sacrificio los alumnos cantaron motetes apropiados al acto y el señor Pont pronunció enternecedora plática llena de amor y cariño.

Recibieron por primera vez a Jesús Sacramento los niños y niñas de dicha escuela acompañados de sus padres.

Después lo hicieron buen número de mujeres y luego los marineros del lugar que dieron con esta nota una agradable impresión, jamás vista en el diminuto lugar.

Luego en correcta formación, los alumnos fueron a la morada de la señorita Juan, seguidos de los Reverendos señores Pont y Salvá, del alferz de Carabineros don José Coca, del sargento del mismo cuerpo don Aurelio Fraile, del propietario don Rafael Cañellas, del Maestro Nacional de Campos señor Horrach y buen número de invitados cuyos nombres sentimos no recordar.

Se sirvió a todos delicado lunch haciendo los honores de la casa la señorita Juan y sus distinguidas hermanas y seora madre las cuales recibieron mil plácemes por lo agradable que resultó la fiesta y lo bien que la supieron organizar.

Unimos a los aplausos recibidos el nuestro.

De Lluchmayor vino también el diputado provincial don Pedro A. Mataró y señora esposa doña María Rigo y de Palma el señor Salleras y familia y el señor Frau.—C.

15 Mayo 1922

Indispensable para el Verano

La solución práctica y de menos coste para evitar los mosquitos, el polvo y las molestias del sol se ha descubierto con las

Cortinas Orientales

Artículo que además de resultar de gran novedad y elegancia reúne las condiciones indispensables de solidez por su especialísima y esmerada fabricación. Entensa Colección y Depósito Exclusivo:

Baltasar Cortés, EL ÁGUILA, San Nicolás, 7

SEÑORAS

El flujo y las enfermedades de la matriz, se curan con las

Irrigaciones del Dr. VALLEY

Usarlas por higiene y para evitar contagios

Venta: En los Centros de Especialidades y Farmacias.

Recibieron por primera vez a Jesús Sacramento los niños y niñas de dicha escuela acompañados de sus padres.

Después lo hicieron buen número de mujeres y luego los marineros del lugar que dieron con esta nota una agradable impresión, jamás vista en el diminuto lugar.

Luego en correcta formación, los alumnos fueron a la morada de la señorita Juan, seguidos de los Reverendos señores Pont y Salvá, del alferz de Carabineros don José Coca, del sargento del mismo cuerpo don Aurelio Fraile, del propietario don Rafael Cañellas, del Maestro Nacional de Campos señor Horrach y buen número de invitados cuyos nombres sentimos no recordar.

Se sirvió a todos delicado lunch haciendo los honores de la casa la señorita Juan y sus distinguidas hermanas y seora madre las cuales recibieron mil plácemes por lo agradable que resultó la fiesta y lo bien que la supieron organizar.

Unimos a los aplausos recibidos el nuestro.

De Lluchmayor vino también el diputado provincial don Pedro A. Mataró y señora esposa doña María Rigo y de Palma el señor Salleras y familia y el señor Frau.—C.

15 Mayo 1922

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Revista de Prensa

Lecturas de folletín

De una crónica de «Myself» en «La Publicidad»:

«Pasma la cantidad de folletos que vomitan las prensas barcelonesas. Por cada novela decorosamente impresa, cien noveluchos condensados o mutilados, impresos en papel de ínfima clase. Por cada historia con intenciones científicas o patrióticas, mil episodios sin más ambición que la venta profusa, el negocio grande. No aparece un solo estudio anecdótico que nos revele el alma de un personaje o de una época; en cambio, los años biográficos, a base de «Larousse» y de esa virtud nacional que suele designarse con el nombre de «barra», inundan el mercado.

El folleto está matando al libro, o, para ser más exactos, el folleto impide la popularización del libro. Si se tratase únicamente de una cuestión de cantidades, casi no tendríamos motivo de queja. Pero es que se trata de una cuestión de calidades, de una cuestión de esencias.

Entre leer al «Caballero Audaz» en folleto de treinta páginas, torpemente impresas, o leerlo en recio volumen de trescientas páginas, con portada voluptuosa, casi no hay diferencia. Es cierto.

Pero es que no es este el caso. El caso es que entre la balumba de los folletos no hay casi nada provechoso o siquiera inocuo.

El triunfo del folleto, si el folleto fuese por el fondo y por la forma un producto decente, podría interpretarse como un signo de la nerviosidad, del frenesí, de la falta de tiempo, de las actuales generaciones.

Ya hemos demostrado que esta benigna interpretación es imposible.

El folleto triunfa, precisamente, porque es un producto averiado, fermentado, picante, y, sobre todo, PORQUE ES UN PRODUCTO BARATO.

La baratura, he aquí la madre del cordero. La guerra nos ha empujado a vestir más caro y mejor, y calzar más caro y mejor, a vivir más caro y mejor. Pero, en orden a lectura, seguimos siendo un pueblo miserable e impúdico.

La crisis de la espiritualidad

De un artículo de «La Acción»:

«Se celebran en el mes presente cuatro centenarios de españoles, cuya gloria rebasa las fronteras, aun prescindiendo del sentido religioso en cuyas alas llegaron al corazón de las muchedumbres. Esos centenarios son los de San Isidro, San Ignacio de Loyola, Santa Teresa de Jesús y San Francisco Javier. Pues bien; en torno a esas figuras que, aunque no estuvieran en el santoral católico, serían «santos civiles» dignos de la adoración, porque alcanzaron unos la máxima victoria sobre sus voluntades y llegaron otros a perfecciones sobrenaturales en las disciplinas que cultivaron y encendieron con su numen excelso antorchas inextintas, aun en la literatura, ¡qué desvío se observa en estos momentos tan propicios a la evocación de sus obras! Salvo aislados homenajes que no trascienden de la esfera casi íntima de centros religiosos, hay alrededor de esos centenarios un profundo silencio, heredero directo de aquel «monótono y sepulcral silencio» que arrancaba inefectivas y quejas al espíritu de Larra... Y es que va desapareciendo de nuestros lares patrios la espiritualidad,

aventada por los soplos siniestros que desde fuera nos agitan y por los escepticismos y desganos y desesperanzas que en lo interior engendra la carencia total de estímulos para todo lo que sea una sutileza moral, una ternura del sentimiento, una vibración que rice poéticamente el alma. ¡Cursilerías! Ya estamos oyendo el reproche y ya sentimos el chasquido de la despectiva calificación. ¡A eso hemos llegado! a ser cursis los que pedimos un poco de espiritualidad en la raza, los que echamos de menos el sentimentalismo en nuestras costumbres, la poesía en nuestras fiestas, el alma en nuestras diversiones y en nuestros asuetos...

Y, sin embargo, ¡qué pavoroso estrago va abriendo en la raza esta falta de espiritualidad! Todas las relajaciones hallan acomodo en un alma que, como el alma colectiva de nuestro país en la hora presente, perdió la ribera de la espiritualidad. Y no hay moral social coercitiva para los desenrenos propios de la época, porque perdimos el don divino de sentir. De cuantas crisis nos agobian con acosadora gravedad, ninguna que tan prestamente se vaya vertiendo hacia la demoleadora acción de disolver la raza como ésta en que se debate el alma española.

¿De qué nos servirá la fortaleza del músculo si el corazón se apaga y desfallece?

¿Ni que virtualidad tendrá el robustecimiento de nuestro organismo físico si tenemos yerta el alma?...

Los pueblos sólo perduran, a través de los siglos, por su pensamiento y por su espiritualidad. Si hoy se habla aún de Grecia en el mundo, no será ciertamente por su potencia militar, ni por sus escuadras formidables, ni por su fuerza, ni por su músculo, sino porque aún vive y vivirá eternamente en la Humanidad el recuerdo y la obra de un tal Homero, que pensó y que creó...»

No se puede reconstituir el presupuesto empobreciendo al país

El Presidente del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, señor Sacristán, ha publicado en «El Imparcial» unas manifestaciones sobre la Reforma tributaria, sometida actualmente al voto del Parlamento.

Las autorizadas manifestaciones del presidente del Círculo de la Unión Mercantil señalan con franca razón errores y agravios cuyo remedio produciría estímulo «para los elementos de producción», y sólo así resultará posible «la reconstitución del presupuesto sin empobrecer al país».

De aquellas manifestaciones reproducimos los siguientes párrafos:

«Se ha impuesto, a pesar de que no puede ser ese el pensamiento del señor Bergamín, el arcaico criterio de perseguir tributariamente a la riqueza que trabaja y produce, sin buscar el rendimiento de los capitales ociosos. Este criterio es y será causa de nuestro atraso, pues el dinero, que es siempre de psicología egoísta, huye de los tributos y se esconde. El señor Bergamín podía ser lo que en España se necesita, un educador de capitales, estableciendo distintas tarifas de utilidades, según el objeto y funciones de las Sociedades; estimulando, como ya proyectó el señor Besada, la creación de Empresas, eximiendo o prorrateando por años los gastos de constitución.

Por no hacerse ejercido esta actuación educativa y atrayente de capitales para Empresas productivas, emigraron los dineros que la guerra trajo a España, y se invirtieron en divisas extranjeras o en negocios ajenos a la nación, arruinándose los que así los emplearon y desapareciendo del ahorro nacional.

En 1909 empezaron los déficits en los presupuestos. Se han acentuado en los últimos años, y aún prescindiendo de los gastos de la guerra de Africa, son 300 millones los que se calculan y se han de enjugar. Desapareció el «santo temor al déficit», de que habló el gran Echegaray. Villaverde dijo que al presupuesto de liquidación había de seguir el de reconstitución. Este presupuesto, con su plan económico, era el que se esperaba del señor Bergamín después de la desastrosa gestión de su antecesor Cambó.

No se puede reconstituir un presupuesto cuando el país se empobrece, y España se empobrecerá por el agobio de la tributación, sin crear riqueza, y por la carestía de la vida.

Esa teoría del aumento de la potencia adquisitiva para elevar los precios de las cosas es una ficción. Es el arcaico proteccionista, casi prohibitivo, que enriquece a algunos, encañeciendo la vida, extingue toda esperanza de expansión económica y encañeca el trabajo.

Tal situación se ha reflejado en la cotización de los valores públicos. El interior, que se cotizaba hasta a 82 por 100, ha llegado a cotizarse a 65 por 100. Se están emitiendo obligaciones del Tesoro a 5 y medio por 100, cuando antes el Tesoro las colocaba fácilmente a 4 por 100. Es perder al año, gastados en servicio de Deuda, 300 millones más.

Sin razón que lo justifique, el interés del dinero es en España el 8 por 100; en Londres, el 4 y medio por 100.

Con tributos elevados, con Arancel encarecedor, con trabajo costoso, con dinero caro, la producción se resiente, la riqueza se esquilda. Vendrá el empobrecimiento, y país empobrecido tiene su hacienda averiada, reflejándose después en la depreciación de la peseta en el cambio internacional.

El ministro de Hacienda ha de evitar este triste porvenir. Ha de encauzar las energías económicas para la reconstitución, que no se logra exprimiendo al contribuyente, sino que se procura estimulando los elementos de producción en el orden agrícola, comercial e industrial, para que la riqueza creada pueda sin agobio nutrir al Tesoro y nivelar los presupuestos.

González Tablas

La prensa dedica generales elogios al heroico teniente coronel señor González Tablas. También el Parlamento, en nombre de la nación española, le ha dedicado un recuerdo por enaltecimiento de su memoria.

De «El Imparcial» reproducimos la siguiente impresión:

«Bella y sencilla la historia del héroe que las balas traidoras de la morisma acabaron de cerrar en Tazarut con glorioso epílogo. Hijo de militar, y habiendo nacido en Pamplona en 1879, ingresa en el Ejército en 1894. Después de haberse batido en Africa repetidamente, desde el año 1912 mandaba como capitán una compañía del batallón de cazadores de Tarifa, con cuyo Cuerpo tomó parte en todos los hechos de armas que tuvieron lugar en aquella campaña. Tan modesto como valiente, y sin otra ambición que el fiel cumplimiento del deber que había contraído con su patria, un día, en 1919,

la cruz laureada de San Fernando vino a posarse sobre su pecho, más que como un merecido galardón a sus brillantes servicios, como un anuncio de la gloria imperecedera con que había de cubrirle más tarde el Destino.

Al ocurrir el desastre de Annual, González Tablas, ya teniente coronel, se hallaba en Ceuta al frente de las fuerzas regulares indígenas, con las cuales llegaba a Melilla dos días después, cuando la situación era más grave y crítica. Fué uno de los primeros que acudieron en auxilio de la comprometida plaza. Luchó con sin igual valor, alentando constantemente a sus tropas con el ejemplo de su serenidad y de su heroísmo. En el combate de Casabona, del 8 de Septiembre, resultó gravemente herido. Salvó de la muerte, y para reponer sus fuerzas vino González Tablas a la Península.

Fueron unas rápidas horas, más que de descanso, de patriótica inquietud por sanar pronto y volver al honroso sitio del peligro. El entusiasmo popular, lejos de turbar su ánimo con la embriaguez de gloria que le ofrecía, sólo sirvió para integrarle más pronto a sus tropas, que le aguardaban con verdadera ansia, porque se sentían sin su jefe como abandonadas, sin estímulo y sin guía. Y el pueblo de Madrid hubo de verlo partir nuevamente, en la mirada un poco triste esa divina serenidad con que héroes y mártires marchan por el sendero fatal de los elegidos.

La muerte acaba de consagrar al héroe. Ya no es posible la ingratitude ni el olvido. Al finalizar la campaña en el frente occidental, el teniente coronel González Tablas, cumplido ya su deber, rinde generosamente su vida.

Teniente coronel era al iniciarse la campaña, y teniente coronel muere en Tazarut. No pretendió recompensa, ni la obtuvo. Sin embargo, entre los innumerales héroes que han salvado el honor nacional del desastre africano, González Tablas se destaca con excelso esplendor. No es ya el soldado valeroso, que expone constantemente su vida y que acaba por entregarla generosamente; es el caudillo que al frente de sus tropas de choque sabe conducirlas en toda ocasión al triunfo; y es más aún, es el organizador de unas fuerzas que, aunque reclutadas entre hijos del país donde se combate, se mantienen leales y saben vencer y morir con su jefe en la hora del peligro.

Todo eso era el teniente coronel González Tablas: abnegación, talento, heroísmo, virtud militar, modestia sublime.

Concepto orgánico de la industria.

De un artículo de «El Sol»:

«No sabemos cuál será la forma definitiva—si puede hablarse de nada definitivo en la evolución de las sociedades—de la industria moderna; pero aun aceptando como idea, guía o norma cualquiera de las doctrinas que hoy pasan por más radicales, esto parece patente: que todo cambio serio, sistemático, debe ir precedido de una previa transformación psicológica en todos los componentes de la producción, sustituyendo el capricho subjetivo por la objetiva conveniencia, y el concepto mecánico—de piezas que pueden quitarse y ponerse arbitrariamente—de la industria por un concepto orgánico, biológico, humano.

Cada industria, cada fábrica es o debe ser como un cuerpo vivo, organizado jerárquicamente. Una industria, como toda función social, es una serie de jerarquías técnicas, desiguales en la capacidad o aptitud, pero iguales todas en la individual

eficacia. El soldado anónimo es tan necesario en la batalla como el general que manda todo el Ejército, y la última célula del cuerpo es tan indispensable para un rendimiento pleno como los centros más elevados del cerebro. Sin los dos polos que hacen el eje de toda acción colectiva, jerarquía y disciplina—en su sentido espontáneo o ético, no compulsivo,—cualquier organización social se vendrá a tierra hecha añicos.

El mal éxito del ensayo colectivista de Rusia prueba que no basta transferir al Estado todos los instrumentos de producción y cambio si no es apto para ponerlos en marcha, o si el individuo no está preparado disciplinaria y jerárquicamente para cooperar libremente a la obra común. Otro tanto puede decirse de la concepción sindicalista. ¿Hay alguna organización obrera técnicamente capaz de asumir la responsabilidad de ser la directora y organizadora de alguna gran industria? La mayor parte de los ensayos de cooperativas de producción, o han sido poco afortunados o sólo han tenido éxito muy en pequeño. La conquista de las fábricas en Italia, hace dos años, no pudo consolidarse por la imprevención técnica de los obreros. En España sabemos de alguna industria cuyos propietarios la querían traspasar a sus trabajadores, sin que éstos se atrevan a aceptarla. ¿Y hay ningún líder obrero español que se aventurase, dentro del actual estado de jerarquía y disciplina, a encargarse de la explotación de ninguna de las grandes industrias de las minas y de los ferrocarriles, por ejemplo?»

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

Antonio M.ª Fuster

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para Primavera y Verano

Precios sin competencia

Gran surtido en trajes para Caballero Corte retina novedad ancho 90 cm. 7 ptas. corte

Visiten esta casa antes de comprar

La casa de los artículos más de gusto, mejor surtida y más precio módico

Nota-Esta casa no es sucursal de nadie

Riera y Pizá

Jaime II, 42 (frente CASA MAYO'S)

Sombrerería, Camisería, Lenería y otros artículos propios para Caballero

Vendemos nuestros artículos de primera calidad y a precios sumamente limitados. Gran surtido en sombreros de paja y fieltro de marcas nacionales y extranjeras.

MACIZOS PARA CAMIONES BERGOUGNAN

BANDAJES DISIMÉTRICOS y BANDAJES EXTRA-FLEXIBLES
Instalada ya nuestra potente PRENSA HIDRÁULICA, colocamos nuestros macizos en el acto, en la calle Olmos de Palma.

CASA CODINA

FÁBRICA DE GOMAS: Calle **Olmos, 96**, Teléfono 279 — DESPACHO: Calle **Unión, 8**, (entre Mercado y Borne) Teléfono 271



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd Italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

El 5 de junio saldrá de Barcelona, DIRECTO para Montevideo y Buenos Aires, el grandioso y magnífico transatlántico

Principessa Mafalda

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, **M. ORDINAS** — Libertad, 17.

Fotografía GIL RUIZ

RAMBLA n.º 1. (Entrada por el Jardín)

La casa más antigua de Baleares. Se hacen toda clase de trabajos fotográficos tanto de galería como a domicilio.

Especialidad en trabajos para la industria y comercio, como muestrarios, catálogos, vistas, etc., etc.

Nota.—AVISANDO SE RETRATA A DOMICILIO.

Mangueras de Goma

FABRICAMOS cualquier tipo de Manguera para cualquier trabajo y que ésta dé completa satisfacción.

Somos fabricantes de buenas Mangueras y a buenos precios.

CASA CODINA

UNIÓN, 8—PALMA
Teléfono, 271



LA SOCIEDAD ETABLISEMENTS DEBRAY

Deseando ampliar sus negocios en Baleares, solicita Agentes para la instalación de nuevas sucursales.

Ofertas por escrito: Sindicato, 126-128—Palma.

CALADOS

Se hacen, a **Blusas, vestidos y ropa blanca.**

Se **plisan faldas** y **bordan vestidos.**
Calle **PALACIO, 40** (T-órticos).

Billar

En buen estado se vende.
Informes: Alfonso XIII, 61 - Terreno.

PASAJES

Salidas mensuales de Barcelona

Día 4 para Montevideo y Buenos Aires.
Día 10 para Puerto Rico y Habana.
Día 17 para Janeiro, Santos y Buenos Aires.
Día 25 para Nueva York y Habana.
Gratis se arregla la documentación.

FRANCISCO GELABERT—Sindicato, núm. 155

Se vende

Un motor Grosley gas pobre 10 caballos, un camión casi nuevo carga 4.000 kilogramos y una montura completa de molino de harina.
Para informes: Bartolomé Bauzá, droguería al lado del Café Suizo, calle San Miguel.

SE VENDE

Un kiosco propio para la venta de refrescos.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

LEGIA

MARCA

LA ESTRELLA

es la mejor.

Pídase en Colmados y Droguerías.

Arenal

Se vende finca denominada molino d'En Romaguera.
Razón: San Eneas, 14-3.º-2.º

Obreros

Para un pueblo de esta Isla se necesitan dos operarios herreros-cerrajeros, uno de primera clase y preferible si conoce dibujo.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Maquinista

CON TÍTULO, buenas referencias, se ofrece para encargarse de fábrica, Central eléctrica, taller o montajes dentro o fuera de la capital.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

ARENAL

Casa para alquilar frente al mar, propia para Hotel, capacidad suficiente.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Se vende

casa nueva en S'Hort des Cá en sitio céntrico, con planta baja y piso.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Tenedor de libros

Disponiendo de algunas horas diarias, se ofrece.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Representantes

los desea importante Fábrica en las plazas de Inca, Felanitx, La Puebla, Pollensa, Porreres, Aieró, Artá, Binisalem y S'Alferr, que estén bien relacionados con los dueños de cafés. Ganarán buenas comisiones.
Dirigirse a L. G. - San Eneas, 16 - Palma.

En el Arenal

Hay varias casas para vender en muy buenas condiciones.
Razón: Antonio Monserrat, Maestro albañil, en el mismo Arenal.

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, cataros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

Extravío

El día de la llegada del Batallón expedicionario, se extravió un imperdible de oro con perlas y piedras blancas y azules. Se gratificará la entrega. Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Carretón

de buena construcción y en buen estado compraria para desalado de seis palmos y medio. Dirigir ofertas a Juan Gómez. Nueva, 17 - Santa Margarita.

Mozo Cocina

falta. Pensión Catalana, Sindicato, 136.

Sastre Piecero

Se necesita oficial sastre para dirigir importante Taller-Sastrería, bajo los órdenes del Cortador, se necesitan buenas referencias, buen sueldo.
Contestar por escrito Sastrería «El Modelo» de A. Barrera, La Puebla.

Gramófono

casi nuevo, propio para salón se vende con bonito surtido en discos. Se dará barato.
Informes: Teatro Balear, 36-2.º

A los Constructores

de fincas y de maquinaria especialmente agrícola se recomienda antes de comprar ninguna pieza de hierro visiten la casa en Palma de

ARTURO CORTÉS

Puerta de San Antonio 31 y se harán cargo de sus precios.

Matrimonio

sin hijos desea colocación en cualquier punto del extranjero.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Bicicleta

Desea comprarse una, en buen estado, para niño de unos diez años.
Ofertas: Calle Sindicato, 124-2.º

Operarias

Se necesitan para trabajar en fábrica.
Informes: San Miguel, 214.

Se vende

Un solar en el Molinar lindante con el mar.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

Sesiones parlamentarias

Senado

La autonomía universitaria
Madrid 17 a las 22.—Comienza la sesión.
El señor Esperabe censura el decreto de Silió acerca de la autonomía universitaria.

Dice que solo ha conseguido la desmoralización de los claustrales.
El señor Montejo le contesta brevemente exponiendo la campaña que efectuaron las Universidades para conseguir la autonomía.

Ordenación ferroviaria
Sigue el debate acerca de la ordenación ferroviaria.

El señor Royo Vilanova combate la base primera.

Dice que los gobiernos, desde el gabinete nacional han agravado el problema de transportes.

Sostiene que el proyecto de Amalio Gimeno era el único viable.

Considera inadmisibles el consorcio que establece el proyecto.

Pide que se varíe el proyecto en lo que respecta al consorcio, anticipo y rescate de líneas.

El señor Goicoechea le contesta haciendo algunas aclaraciones y defendiendo la forma en que se ha redactado el dictamen.

Queda en el uso de la palabra el señor Royo Vilanova, para rectificar.
Y se levanta la sesión.

Congreso

Comienzo

Madrid 17 a las 20.—Se abre la sesión del Congreso.

El señor Bugallal dice que aunque la sesión se dedicaba a la reforma tributaria algunos diputados han pedido hablar de algo que afecta al decoro de la Cámara.

El caso Prieto.—Habla Villanueva.

El señor Villanueva alude al incidente ocurrido a Indalecio Prieto.

Según parece—dice—el estado de lenidad en que viven los promotores de los sucesos de Barcelona por la actitud del Gobierno ha sido refrendado por el Parlamento.

La prensa dice que el juez les ha liberado a pesar de que el código castiga severamente la agresión a un diputado efectuada en el mismo Parlamento.

Además—añade—hay otro aspecto en esta cuestión, y es la seguridad personal de los diputados dentro del Parlamento.

Interviene Ordóñez

El señor Ordóñez dice que ayer asistió a las declaraciones de los detenidos, como fiscal.

Dice que como los detenidos estaban reclamados por la Dirección de Seguridad por otras causas les ha puesto a su disposición para dilucidar todas las cuestiones pendientes con los detenidos.

Esta mañana el juez ha dictado un auto de procesamiento para ambos detenidos.

Intervención de Piniés.—Insiste Villanueva.

Interviene el señor Piniés.

Dice que los citados individuos estaban vigilados desde ayer.

Sostiene que el Gobierno está dispuesto a velar para que el hecho no quede impune.

El señor Villanueva insiste en reclamar que se tomen medidas para evitar que se repitan estos actos.

La Cierva y Ordóñez

El señor la Cierva pide que se haga cumplir la ley.

El señor Ordóñez afirma que se cumplirá estrictamente lo que el Derecho preceptúa.

Bertrán y Musitu felicita a Prieto

El señor Bertrán y Musitu da la enhorabuena a Indalecio Prieto por la forma en que salió del hecho, sabiendo como ocurren estas cosas en Barcelona.

Yo—añade—no puedo decir más.

Guerra del Río exclama:

—¡Pues ya es decir!

Alfonso Sala defiende el fuero

Don Alfonso Sala pronuncia unas pa-

labras en defensa del fuero parlamentario.
Pide que se tomen medidas contra estas violencias.

Habla Prieto

Agradece las palabras pronunciadas en su favor.

Relata su salida del salón de visitas creyendo que el Leguía estaba solo pues si hubiese sabido quien le acompañaba, el que me avisó me hubiera recomendado no salir.

Al oír el mayor insulto que puede oír un hombre me abalancé sobre quien lo había proferido.

Estima que, aunque pudo tener el suceso otras contingencias, careció de importancia.

Las bandas terroristas de Barcelona.

Don Alejandro Lerroux protesta de lo ocurrido.

Dice que ambos sujetos obraban fiados en la impunidad de que gozan en Barcelona, que cubre todos esos delitos y creyeron que en el Parlamento podían encontrarla igual.

Asegura que uno de los detenidos ha participado en un asesinato.

El señor Sanchez Guerra dice que efectivamente el atentado de ayer fué escandaloso y audaz.

Añade que excitará el celo de las autoridades para que eviten la repetición.

Lerroux protesta enérgicamente

El señor Lerroux dice que el Gobierno debe averiguar las relaciones que hay, por lo menos, con uno de los detenidos ayer, con las bandas terroristas de Barcelona, amparadas y pagadas por las altas autoridades.

El señor Sanchez Guerra rechaza enérgicamente este último concepto.

Interviene Besteiro

Interviene el señor Besteiro protestando de los Gobiernos que, para combatir al socialismo obrero, amparan a otras bandas, permitiendo llevar armas a sus secuaces.

El señor Sanchez Guerra niega que se acuda a estos procedimientos.

De Barcelona

Próximo homenaje a Pep Ventura

Barcelona 17 a las 24.—El Ateneo Ampurdanés prepara para el día 10 del mes que viene un homenaje a Pep Ventura, restaurador de las sardanas.

Dará una conferencia el maestro Llongueras.

Muerte de un actor

Barcelona 17 a las 24.—Ha fallecido Pepe Font, conocido actor de compañías de «vodevil».

Peregrinación a Roma

Barcelona 17 a las 24.—Mañana marcharán a Roma varios trenes especiales conduciendo a mil peregrinos para asistir a las fiestas eucarísticas que han de celebrarse en aquella capital.

Asisten el cardenal Vidal y los obispos de Solsona, Ciudad Rodrigo, Huesca y Salamanca.

En Génova se le agregará el doctor Reig, nombrado arzobispo de Toledo.

Las penalidades de un verdugo

Barcelona 17 a las 24.—El verdugo ha pedido protección a la policía porque los vecinos de la calle de la Riereta, en donde vive, le molestan continuamente.

El procurador de la casa le ha desahuciado por exigencias de los vecinos.

Mejoras en los teléfonos de Barcelona

Barcelona 17 a las 24.—El jefe de Telégrafos ha anunciado que estudia las reformas que deben implantarse en los teléfonos de Barcelona, y que se refieren al establecimiento de Centrales modernas, haciendo líneas subterráneas.

Se nota que estas reformas son las mismas que preconizaba el presidente de la Diputación hace 17 días, en la conferencia que dió explicando el conflicto y abo-

Una proposición de Bugallal

El señor Bugallal protesta del suceso en nombre de la Cámara y propone que conste en acta la íntima simpatía con que el Congreso ha visto la forma en que se ha desarrollado el asunto para Prieto.
Aplauda a éste por su actitud.
Elogia al Gobierno porque procurará que no se repitan sucesos de esta índole.

La Cámara, por aclamación, aprueba la proposición del señor Bugallal.

Orden del día

Se discute la reforma tributaria.
Después de breve debate se desecha la enmienda al artículo cuarto, del señor Martínez Campos.

Se suspende el debate.

La importación de trigo

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión mixta acerca de la prohibición de la introducción en España de trigos y harinas.

El señor Bergamín explica el acuerdo a que ha llegado la comisión.

Se suspende el debate y se reanuda el de

La reforma tributaria

El Conde de Colomí interviene oponiéndose al aumento de la franquicia de Correos por entender que perjudicará a los intereses nacionales.

Interviene el señor Romeo.

Pide que si se suprimen las taas telegráficas diferida y madrugada se suprima igualmente la de prensa.

El señor Bergamín dice que esto perjudicaría principalmente a la prensa de provincias.

El señor Romeo cree que las conferencias telefónicas cubren estas necesidades.

Sin más discusión se aprueba el artículo 4.º.

Artículo 5.º

Comienza la discusión del artículo 5.º que se refiere al establecimiento de registros en los Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

El señor Cambó dice que es preferible hacer efectivo el impuesto sobre la propiedad urbana, a menos de que se amplie el registro a las fincas rústicas.

Un acuerdo

A propuesta del señor Bugallal se acuerda entrar en el orden del día a primera hora de la tarde durante las sesiones que se dediquen a la reforma tributaria.

Y se levanta la sesión.

gando por la cesión del servicio a la Mancomunidad.

Suicidios a granel

Barcelona 17 a las 25.—Se ha suicidado, disparándose un tiro en una sién, un individuo llamado Jaime Serra, que padecía una enfermedad incurable.

—Se quitó la vida, bebiéndose un vaso de ácido clorhídrico, María Gellida Bonet, de 39 años de edad, enferma crónica.

—Fué encontrada muerta, por haber abierto las llaves de escape de gas, Dolores Nadal, de 39 años de edad, portera de la calle de Borrell, núm. 125.

El homenaje a Arlegui

Barcelona 17 a las 24.—El Cuerpo de Vigilancia ha entregado un álbum firmado por todos los de la provincia, al jefe de policía general Arlegui, adhiriéndose al homenaje que le tributaron las entidades patronales.

Baile de gala

Barcelona 17 a las 24.—El Comité de damas de la exposición de primavera organiza un baile de gala que tendrá lugar en el salón de descanso del Liceo, la noche del 24 del corriente.

La victoria del "Barcelona,"

Se le prepara un gran recibimiento

Barcelona 16 a las 24.—La Junta del Club de Barcelona de foot-ball ha telefonado a los jugadores que se encuentran en Madrid, que se detengan en Reus mañana, entrando en Barcelona a las 8'10, hora propicia para prepararles un recibimiento extraordinario.

Les recibirán comisiones del Ayuntamiento, Mancomunidad y Diputación.

La comitiva se dirigirá desde el paseo de Gracia hasta el Ayuntamiento.

El Doctor D. Juan Alcina Melis

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Permanecerá en Palma los días 20 y 21 del corriente

Consulta de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde en el Consultorio del Dr. Comas (Rambla, 29-Pral).

AUTOS DE ALQUILER

DE ANDRÉS BARCELÓ

Plaza de la Libertad, 9 - (Paseo del Borne) frente a la Glorieta
Teléfono, 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.
Custodia y limpieza de autos

El equipo subirá al despacho del Alcalde depositando la bandera del Club 48 horas en el balcón del Ayuntamiento.

Se ha tributado un grandioso recibimiento a los "equipiers," —Dircurso

Barcelona, 17 a las 24.—A las nueve de la noche ha llegado el equipo del «Barcelona».

El retraso del tren no ha impedido que una muchedumbre enorme acudiera a recibirlos.

Pocas manifestaciones tan enormes se han visto.

Diversos coches del Ayuntamiento conducían a los jugadores precedidos de la bandera catalana, y guardia municipal montada.

Les recibieron comisiones del Ayuntamiento y de la Mancomunidad.

La comitiva atravesó el paseo de Gracia, las Ramblas y la plaza de San Jaime.

Desde el balcón del Ayuntamiento habló al público el presidente del «Club», diciendo que el equipo ha cumplido su promesa.

Después lanza hurras por Barcelona y su club de foot-ball.

Igualmente hacen los jugadores y el Alcalde Marqués de Alella.

El público obligó a hablar al presidente de la Mancomunidad, que estaba en el balcón de la Diputación.

Saludó a los vencedores diciendo que son los representantes de una juventud sana y fuerte, que es la más legítima esperanza para el porvenir.

Comentarios

Barcelona, 17 a las 24.—Todas las conversaciones versan sobre la victoria futbolística del «Barcelona» y las incidencias de la lucha.

Preparando nn banquete

Barcelona, 17 a las 24.—El día 21 del corriente se celebrará un banquete en honor de los vencedores.

Asistirán al acto las autoridades y muchas damas.

Cotizaciones de Bolsa

Barcelona 17 a las 22'00

Nortes	65'20
Alicantes	64'00
Andaluces	50'85
Orenses	00'00
Francos	58'20
Libras	28'38
Dóllars	0'00
Liras	33'45
Marcos	2'30
Francos Suizos	122'20
Coronas	0'10
Francos Belgas	53'10
Interior	00'00
Exterior	00'00
Amortizable 1900	00'00
Amortizable 1917	00'00
Coloniales	60'25
Docks	00'00
Cáceres	00'00
Id. Acciones	0'00
Argentinas	0'00

Asuntos de Baleares

El presidente y el secretario de «La Transmediterránea»

Barcelona 18 a las 0'30—Han embarcado para esa don Joaquín Tintoré y don Ernesto Anastasio, presidente y secretario respectivamente de la compañía «Transmediterránea»

Teatros

Principal

Nuestro público más distinguido dió anoche, asistiendo a la representación de «Thais», una prueba sintomática de sensatez y buen sentido. No haciendo caso de insanas y copiosas propagandas puestas en evidencia su claro conocimiento de lo que es el arte, siempre por encima de sectarismos y prejuicios de moralidad provinciana.

La genial Genoveva Vix hizo una «Thais» como es costumbre en ella. Su trabajo fué elogiado sin límites y los aplausos del público interrumpieron con frecuencia su admirable trabajo. No descubrimos nada diciendo que en Genoveva Vix tiene «Thais» una intérprete inmejorable.

El barítono Pacini se portó también superiormente, siendo un digno compañero de la Vix. Muy bien de voz y adecuado de gesto. Matizó y dió el necesario relieve a las principales frases de la obra y cuidó con cariño y esmero la psicología del personaje.

Los demás intérpretes, acertados.

Coros y cuerpo de baile bien; y la dirección de orquesta discreta.

Nos pareció notar que, a pesar de la buena interpretación de que fué objeto la obra y de los fervientes deseos que había por oír a la Vix en esa obra, el público aplaudió con poco entusiasmo.

Hoy a petición general se representará nuevamente la obra de Puccini «Tosca», que tan admirablemente cantó el tenor Nadal el día de su debut.

UNA REAL ORDEN

La valoración de objetos artísticos

He aquí el texto de la Real Orden del Ministerio de Instrucción Pública, de que damos cuenta en la sección telegráfica:

«Creadas por Real decreto de 16 de febrero último, inserto en la Gaceta de 19 siguiente y dictado por el Ministerio de Hacienda respecto a la exportación de objetos artísticos, Comisiones de valoración de los mismos, y en cumplimiento del artículo 4.º del referido Real decreto:

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien nombrar en concepto de representantes de este Ministerio en la Comisión constituida en Palma de Mallorca, a los señores don Fausto Morell Bellet y don Fernando Truyols Despuig, Marqués de la Torre».

Espectáculos

Principal

A las ocho y media:—Tosca.

Lirico

Desde las 6 función de cine: «La fuerza de la vida» y otras cintas.

Moderno

Desde las 3 y media sesión continua de cine: 2.ª jornada de «El hombre de las tres caras» y «El ladrón de joyas» 4 partes

En Santa Catalina, a las 8'30, «El hombre de las tres caras» y otras.

Protectora

Desde las 6 función de cine: «Amor y fé» y «El amor tiene espinas».

Asistencia Palmesana

Desde las 6 menos cuarto función de cine: 1.º y 2.º libro de «Matias Sandoz» y otras.

Cine Doré (Hostalets)

De 7 y media a 11 y media función de cine 2.ª jornada de «La forma secreta» y «La balanza de Astrea es Astrea».

NO COMPRAR

Monederos de plata para Señora y Caballero, sin visitar antes la

Fábrica de D. Pablo Tarongí

Calle San Miguel, 214. Grandes surtidos. Percios económicos.

IMPRENTA DE «EL DIA»